

Redacción y talleres. Factor, 7.

FUNDADOR: D. MANUEL M. DE SANTA ANA

Administración, Arenal, 1, pral.

AÑO LXXV.—NUM. 23, 455

MADRID.—LUNES 27 DE NOVIEMBRE DE 1922

VARIAS EDICIONES DIARIAS

EL TEATRO POETICO y EL MERECIDO GALARDON

¡Looadas sean las Nueve Hermanas armoniosas, hijas del blanco y musical Apolo! Ya va siendo hora de que el teatro poético, lo que se dice poético, que tanto puede ser en prosa como en verso, vaya teniendo ambiente propicio en nuestros escenarios. Parece que su aurora se enciende en nuestro ciclo, cuando le llega al género astrakanesco la noche redentora de su eclipse. ¡No hay mal que dure un siglo!

No queremos pensar qué hubiera sido, por ejemplo, de Mauricio Maeterlinck, uno de los maestros más representativos del Teatro poético, por no decir el más representativo, ya que los dramaturgos polacos y los checoslovacos ¡y no digamos los chinos y los japoneses! están fuera de la órbita de nuestros conocimientos (hablamos en plural). No queremos pensar qué hubiera sido del autor de El pájaro azul, La intrusa, La muerte de Tentáculos, Peleas y Melisandra, etc., si hubiese nacido en España y se hubiera visto obligado, por lo tanto, a escribir sus obras en castellano y para nuestros teatros... A estas fechas, de no haberse muerto de hambre en un hospital, andaría tomando el ruin recuelo por los míseros tupis suburbanos, en vez de gozar, en su villa de Niza, de la dorada y azul placidez mediterránea.

Pero Maeterlinck ha tenido la suerte de nacer en el ómbigo del Mundo, que tanto monta para el caso Bélgica como Francia y Bruselas como París, y de escribir en una lengua que es más universal que la nuestra, a pesar de no tener en su favor la cursural de un nuevo Mundo.

Maeterlinck, de haber sido dramaturgo español, no sólo no hubiera podido obtener el premio Nobel, redentor y consagratorio, por muy maurista y alfonsino que fuese, sino que ni siquiera conseguiría estrenar ninguna de sus obras, y si conseguía estrenar cualquiera de ellas, a excepción de Monna Vanna, lograría sólo un fracaso tan grande, que ya no le sería posible hallar escenario ni Empresa propicias para una segunda tentativa.

Por fortuna, los tiempos van cambiando y ya va siendo posible a cualquier Maeterlinck hispano hallar en nuestra escena ambiente favorable. Nuestras compañías dramáticas de primera categoría rinden ya especial culto al teatro de arte, que tuvo ya su primer éxito, en nuestros tiempos de consideración y resonancia, con el estreno de Los intereses creados, al que siguieron La tónica amarilla, El cártico del Rey, Cuanto de amor, Electra (la del asunto griego), La vanda, El embudo, Voces de gesta, El Rey Galator, y ahora, en nuestros actuales días, ese delicioso Pavo real, que ha sido puesto en escena de la manera más encantadora, conforme a la escuela de los Bailes rusos, que son el prototipo del Teatro de arte por excelencia y en esencia.

Ya habréis podido observar que la mayoría de estas obras citadas están escritas en verso, lo cual demuestra que no es indispensable el verso para el teatro más puro de la poesía. El teatro de Maeterlinck está en prosa y es el más ideal y misterioso. D'Annunzio, por su parte, también escribió en prosa sus Sueños de las estaciones y La ciudad muerta, que es, sin la menor duda, lo más poético de su teatro, y la famosa Salamé, de Wilde, escrita está en la más sonora prosa. Pero esto no quiere decir que el verso estorbe en el teatro poético, ni puede negarse que para este género de teatro el verso sea compatible, como se demuestra en El pavo real, en La marquesa Rosalinda, en El Rey Galator. Si, el verso es compatible y hasta es preferible, como materia noble, del mismo modo que es preferible el oro en las obras artísticas de orfebrería; pero en la obra de arte no es la materia noble lo esencial, y de ser esencial la materia noble, entonces no sería la palabra esta materia, sino la idea y la imagen.

Hay en nuestro teatro nacional muchas obras en verso importantísimas, antiguas y modernas, ¿quién lo niega y lo duda?, y sobre todo en nuestro teatro clásico, en el que tampoco faltan las obras que pueden clasificarse de teatro poético, y sin salir de un mismo autor podríamos decir que, por ejemplo, en Calderón, su teatro poético está representado en La vida es sueño, y su teatro en verso, el resto de sus obras, no menos considerable.

El elemento de que el Teatro poético, que tuvo su templo fundamental en la clásica Atenas y que también tuvo su culto en nuestra escena clásica, como lo tuvo en la shakespeariana, en la italiana, en la francesa, etc., vuelve a arraigar en nuestro campo artístico, hondamente, sólidamente y que sus frutos sean tan óptimos, tan deliciosos de gusto, de sabor y de perfume, que el paladar de nuestro público, bastante estragado en estos tiempos últimos, los prefiera en lo sucesivo, hasta el punto de no desear otros, aborreciendo toda adulteración y rechazando.

¡Pero ¡ay! este ambiente balsámico del que escribimos esta lírica crónica, nos hace ser tal vez demasiado optimistas. De todos modos, el mérito empieza ya a tener su recompensa, porque al ser premiado

el gran Benavente con el mayor galardón nacional y la más alta recompensa universal con que puede favorecerse al talento, son premiados todos cuantos rinden culto ferviente al arte, y por eso todos, sacerdotes, acólitos y devotos, cuantos comulgamos en el altar de las Nueve Hermanas armoniosas, hijas del blanco y musical Apolo, estamos de enhorabuena.

GOY DE SILVA

Valencia-26-XI-1922.

Glosillas teatrales

Rut Draper o la expresión

Si nos limitásemos a decir escuetamente que el arte original y acendrado de Rut Draper consiste en prescindir del interlocutor en los diálogos escénicos, el público curioso, asiduo a los espectáculos teatrales, no habría de tomarlo por novedad insólita. En este terreno, los actores de por acá logran maravillas. Con la mayor naturalidad del mundo prescinden de la presencia real y tangible de sus interlocutores. Si citásemos algunos ejemplos para probar o parificar lo dicho, acaso se reavivara la memoria de nuestros lectores, y no tacharían de arbitraria tal afirmación.

Isócrates, orador ateniense, cobraba a sus discípulos por enseñarles a callar tanto como



Ruth Draper, caricatura por G. Buchet.

mo para instruirlos en la oratoria. En el arte dramático debieran emparejar la pedagogía de la dicción y la didáctica del silencio. Nuestro Conservatorio, tan parco y poco selecto en la producción de artistas, hállase obligado a instituir la cátedra donde se enseñe la ciencia o el arte de escuchar. Y por cierto que no sería maestra inadecuada la artista que debutó el sábado último en el teatro de la Princesa. En Rut Draper se corresponden agilidad de espíritu y ligereza física. Ayúdala la figura esbelta y parvamente guamecida, la cara, aguililla y aguda; la boca, luminosa y rasgada; los ojos, grandes, vivos y prontos para lo cambiante de la expresión.

Su reacción espiritual ante lo que fingió escuchar de labios del interlocutor imaginario refleja en su rostro—en sucesiva y varia valoración de matices—los rasgos psicológicos de las personas dramáticas con quienes dialoga. Este modo de sugerir figuras sin corporeidad ni palabras, pero vivas e indelibles, requiere un arte delicado y sutil, que Rut Draper posee.

La artista norteamericana no emplea para su caracterización otros afeites, arreos y adios que los puramente espirituales y psicológicos. Una cortina que sirva de fondo escénico y una túnica sencilla sobre la desnudez del cuerpo. Luego todo han de conseguirse las calidades de la voz, la contracción o la relajación de los músculos faciales, el extravío, el apagamiento, el brillo dulce y la dureza apasionada de sus ojos.

Este arte especialísimo logrará su mayor eficacia, a nuestro juicio, en la expresión de afectos y pasiones elementales: la pena o la alegría, el pavor y los celos; principalmente si su escala expresiva alcanza esa zona donde el grito inarticulado reemplaza al lenguaje, y en la que un ademán o un gesto revela lo más recatado y escondido del corazón humano.

La sobriedad patética de algunos de los retratos hablados y representados—especialmente «Viva Francia» y «El regreso del ciego»—y la gracia irónica de otros logran la adquisición de todos. «El príncipe virtuoso» o la amistad. Los colegas de la crítica unánimemente elogian la farsa sainetesca que nuestro hermano camarada D. Nicanor Rodríguez de Celis ha escrito, con la ayuda de D. Luis Marti-

nez Kleiser. Es costumbre en tales casos ajenarse el cronista de la función de enjuiciar y recoger, en cambio, como florido ramillete, las alabanzas prodigadas al compañero. ¿Se enfadará el discreto, noble y sensato Rodríguez de Celis si por esta vez rompemos la costumbre? No lo creemos. Sólo el vanidoso o el necio prefieren la tufarada de la lisonja al aliento tónico de la verdad.

En el acto primero de «El príncipe virtu-

o» late una aspiración al sainete, conseguida parcialmente en algún tipo como el de la fiadora, de aguda y exacta observación humana. En el acto segundo el intento se bastardea y corrompe, y corren las aguas por el cauce al uso.

A D. Nicanor Rodríguez de Celis le ha perjudicado su ingénita bondad, su educación exquisita. Para explicar nuestro pensamiento habremos de servirnos de una representación plástica.

Imaginad a los actuales proveedores del teatro español como un corro de bebedores. A la redonda, y por turno, pasa de mano en mano el barro tosco donde se contiene el desbrevado vino de nuestra escena. El cordial camarada ocupa su lugar en el círculo. La plucritud de su condición le incita a repeler el jarro cuando le es llegada la vez. ¡Cuántos labios de sospechosa limpieza no han constituido el desportillado borcollar de la vasija! Pero eludir el trago significaría una dura lección para aquellas gentes. Y por bondad

cir, pues desconocemos las condiciones físicas del coautor de la farsa y su corte psicológico.) Don Nicanor Rodríguez de Celis merece beber en barro propio, o en el más puro y limpio cristal del Arte.

Claro es que nosotros podríamos habernos ahorrado estas consideraciones sin que se hubiera ofendido el cofrade,

porque los buenos amigos tienen razón de quejarse de que la verdad les nieguen, mas no de que se la callen...

Como decía D. Juan Ruiz de Alarcón—otro español traducido por Cornelle—en una de sus comedias.

Pero como le debemos tantas finezas amistosas, no hemos querido ni negarla ni callarla.

Y porque es verdad añadiremos que el público solicitó la presencia de los autores, en la escena al final de las dos jornadas, y que



Nicanor Rodríguez de Celis, nuestro querido compañero de redacción, y D. Luis Martínez Kleiser, autores de la farsa sainetesca «El príncipe virtuoso», estrenada con gran éxito el sábado último en el Infanta Isabel



los artistas del Infanta Isabel, y especialmente el Sr. Sepúlveda, de veras gracioso, fueron muy celebrados.

«La solución Potober» o la traducción

Del préstamo dramático otorgado por España a Francia en el siglo XVII nos estamos indemnizando con intereses muy considerables, si no por la calidad, por la cantidad cuando menos. A una traducción sucede otra traducción. En pos del adaptador de tanta se columbra una ringlera de arregladores que asobrecan manuscritos innúmeros. El poeta original no aparece por ninguna parte.

«La solución Potober» no logró divertirnos. Para ser «vaudevilles» le falta agilidad y fertilidad cómica, fronda de lancés y perances más o menos disparatados; para llegar a comedia le sería preciso otra intención y mayor vuelo.

El bostezo ruidoso de un espectador, mediada la jornada segunda, fué acogido y celebrado como enfiada del sentimiento público.

D. Pedro Zorrilla posee gracia personal, y anteanoche, sin locas descoyuntaciones, hubo de demostrarla.

ENRIQUE DE MESA

Una familia convertida al catolicismo

En la Iglesia de los Padres Capuchinos de Jesús Nazareno se ha celebrado la ceremonia de administrar los Sacramentos del Bautismo y la Comunión a una familia alemana, que profesaba el Protestantismo, y que ha sido catequizada e instruida en los principios de nuestra religión por el padre Andrés Palazuelo.

Trátase del matrimonio D. Francisco Joaquín Pflaum y doña María de la Concepción Cornell y de su hija, de siete años, María del Pilar. Los tres disfrutaban, entre cuantos los conocen, de grandes simpatías.

El padre Palazuelo pronunció una sentida plática, expresando su gozo por ver a tan digna familia acogida al amparo de la Iglesia católica.

GRAVE SUCESO EN EL PUERTO DE BARCELONA

Se ahogan once personas y resultan heridas otras muchas

Una gasolinera echa a pique a una «golondrina» llena de pasajeros

En las últimas horas de la tarde de ayer circuló con insistencia el rumor de que en Barcelona había ocurrido un suceso, habiendo que lamentar, a consecuencia del mismo, muchas víctimas. No se daban detalles ni se decía nada respecto de la índole del suceso.

Algunas personas que admitieron la posibilidad de que se tratase de un atentado anarquista o sindicalista, obtuvieron como resultado de sus indagaciones la más rotunda negativa.

Más tarde, y cuando se tuvieron las primeras referencias de lo ocurrido, la explicación de la reserva tenía su justificación en el hecho de que se desconocían los nombres de las víctimas, y no se había querido, por lo visto, llevar la alarma a las muchas familias que tienen allegados en la ciudad Condal.

La primera noticia de lo ocurrido se recibió en Madrid a hora ya avanzada de la tarde, y la comunicaba el gobernador de Barcelona en un telegrama, en el que hacía un sucinto relato.

De dicho telegrama se dió cuenta al Presidente del Consejo, como se le comunican las novedades todas a diario, y el Sr. Sánchez Guerra lo conoció al regresar del campo, en donde pasó el día de ayer.

El telegrama a que nos referimos dice así:

«Barcelona, 26.—A las 12,30 de hoy ha sido abordado por una gasolinera de la Compañía de Tabacos uno de los vaporcitos que transportan viajeros desde el muelle a la Barceloneta, echándolo a pique.

«Hasta ahora van recogidos tres hombres, cuatro mujeres y tres niños muertos, y unos veinte heridos, suponiéndose que haya algún desaparecido.»

DESDE BARCELONA LAS PRIMERAS NOTICIAS

Barcelona, 26.—Cerca de la una de la tarde ha ocurrido una gran desgracia en el puerto, que, al ser conocida por el público, ha causado gran consternación.

Uno de los vapores «golondrina» que hacen la travesía de la Puerta de la Paz a la Barceloneta, hacía uno de los viajes, abarrotado de pasajeros, y al pasar frente al tinglado de la Compañía Transatlántica ha sido embestido por el vapor número 1 de la Tabacalera, con tan mala suerte, que se ha hundido casi instantáneamente.

El momento fué de lo más trágico que hemos presenciado.

Todo eran gritos de auxilio, hundiéndose docenas de personas de ambos sexos.

Los prácticos del puerto organizaron inmediatamente el salvamento, ayudados por los botes de la Junta de Obras del puerto y varios particulares, logrando extraer del agua unas cincuenta personas.

Otros se han salvado a nado, aun cuando han sido los menos.

Los buzos han hecho una inspección por el lugar del suceso, comprobando que debajo del agua hay de unas veinte a veinticinco, aun cuando no se puede comprobar la cifra exacta.

Nuevos detalles de la catástrofe del puerto

Barcelona, 27.—A medida que se van conociendo detalles de la catástrofe del puerto causan mayor consternación en el vecindario ante la magnitud del mismo.

Desde primera hora de la mañana los muelles se han visto invadidos por numeroso público y familias de las víctimas, que aún no han aparecido o no han sido identificadas.

Cada vez que se identifica por la familia alguna de las víctimas a bordo del Infanta Isabel, se desarrolla la escena que es de suponer.

Los muelles de la Transatlántica, donde se efectúan los trabajos de reconocimiento de las víctimas, están atestadísimos de gente, presenciando los trabajos.

Frente al buque núm. 1 de la Tabacalera, causante de la catástrofe, tondeado en el muelle de la Paz, se ha reunido mucha gente y ha silbado al barco, viéndose la fuerza pública obligada a despejar.

COMO OCURRIÓ EL SUCESO

El hecho, según parece, ocurrió del siguiente modo. A las doce y media entraba a mediana velocidad en el puerto el buque Núm. 1 de la Tabacalera, y al llegar al canal formado por los muelles de España y Barcelona, dió un topetazo a la golondrina Núm. 2 por el costado de popa. El vaporcito dió una vuelta y quedó pegado a la proa del buque de la Tabacalera, sosteniendo éste al vaporcito durante un buen rato. Al hacerse cuenta el maquinista de lo ocurrido, dió marcha atrás, ocasionando la maniobra el que el vaporcito diera una vuelta de campana, hundiéndose casi instantáneamente.

Los pasajeros se agarraron a las maderas destrozadas, dando gritos de terror, especialmente las mujeres y chicos, que abundaban en el pasaje.

El salvamento se organizó rápidamente, por parte de la tripulación del «Infanta Isabel», distinguiéndose el fogonero Almarino, que salvó a varios naufragos; un perro del

«Infanta Isabel», que salvó a un niño de ocho meses; los prácticos del puerto Moragas, Malló, Urgel, Roch y Fons, que trabajaron denodadamente. Estos sacaron del agua a bastantes naufragos.

Muchos de los naufragos fueron sacados agarrados por los cabellos y medio ahogados.

A uno de ellos madre e hija se agarraron al cuello cuando iban a ser salvadas, viéndose obligado a retorcer los brazos a una, pues de lo contrario se hubieran ahogado los tres.

Al llegar el buque de los prácticos al puerto de la Paz con unos cincuenta salvados, los prácticos se incautaron de cuantos carruajes encontraron, para llevar a los heridos a la Casa de Socorro.

LOS MUERTOS

Hasta ahora no se sabe el número exacto de muertos; pero los ex traídos son once.

Como detalle interesante se puede decir que fué tan rápido el salvamento de los que acudieron al lugar del suceso, que no murió ninguno de los que quedaron encima del agua.

Todas las víctimas son de los que quedaron encerrados dentro del vaporcito.

DILIGENCIAS JUDICIALES

El Juzgado de Marina acudió al lugar del suceso, empezando las diligencias a bordo del «Infanta Isabel».

CADAVERES IDENTIFICADOS

En este barco fueron identificados los cadáveres, que resultaron ser Angeles Guarro, de veintitrés años; Catalina, hermana de la anterior, de veintinueve, y Juan, de seis años, sobrino de aquéllas. Vivían en la calle de Cortes, 436. Narciso Casal, de treinta y cuatro años, y una hija de éste, llamada Dolores de siete; José García del Barco, de diez y siete años, pariente del teniente coronel del mismo apellido; Juan Costa Blay, de treinta y tres años, su esposa, Dolores Osta Arch, de veintiseis, y el hijo de ambos, Manuel, de seis meses. Estos últimos son vecinos de Manresa. Queda por identificar una mujer, de cuarenta años, criada del matrimonio anterior.

SIGUEN LOS TRABAJOS DE BUSCAR CADAVERES

Los buzos de las obras del puerto descienden para buscar los cadáveres, que se supone serán unos veinticinco.

Se ocupan, además, en inspeccionar el lugar de la catástrofe para sacar a flote el casco de la golondrina y poder extraer los restantes cadáveres que quedaron encerrados en el mismo.

Se cree que esta operación se podrá hacer esta tarde.

VIAJE MINISTERIAL

El Sr. Calderón en Barcelona

Barcelona, 27.—Al banquete con que el ministro fue obsequiado en el Tibidabo, asistieron el capitán general, gobernador civil, presidente y secretario de la Cámara de la Industria y varios individuos de la Junta directiva de dicha Corporación; presidentes y secretarios de la Cámara de Comercio y Fomento del Trabajo Nacional y el comisario regio del Trabajo.

No hubo brindis. A las cinco de la tarde, el ministro y sus acompañantes visitaron el Fomento, donde fueron recibidos por su presidente, Sr. Sert, y gran número de socios del mismo. En el salón de actos el Sr. Sert pronunció un elocuente discurso de salutación, poniendo de relieve la importancia de aquella entidad, en la que están representados todos los ramos del comercio, y felicitó al ministro por su creación del Instituto del Comercio y de la Industria.

Habló del retiro obrero haciendo resaltar la esterilidad de sus efectos mientras no se reforme en el sentido de que el obrero tenga en el retiro la mitad del último salario, pues de lo contrario es condenar a la miseria al obrero en los últimos años de su vida.

El ministro del Trabajo contestó en un corto pero elocuente discurso, expresando su satisfacción por encontrarse en la casa solariega del trabajo, que siempre fue a la vanguardia en todo cuanto se refiere a comercio e industria, demostrando en todos sus actos la mayor altura de miras.

Añadió que por sólo esto el Fomento tenía derecho a ser escuchado en todas las cuestiones del Trabajo, y por lo tanto ofreció no presentar ningún proyecto sin antes consultar a dicha entidad, prometiendo atender sus aspiraciones.

Explicó los motivos que le indujeron a crear el Instituto del Comercio y de la Industria, en el cual tiene cifradas sus mayores esperanzas.

Refiriéndose al relevo de los generales Martínez Anido y Arlegui, dijo: «Aquellas autoridades dignísimas han sido sustituidas por otras no menos dignas. No creáis que ha habido desconsideración para nadie con el relevo de dichas autoridades.»

Si el Gobierno no atendió vuestras voces no fué debido a otra cosa sino que las circunstancias lo exigieron así. (Aplausos.)

Terminó el acto con unas palabras del señor Sert, agradeciendo la visita del ministro, a quien ofreció la cooperación del Fomento. Después de recorrer las dependencias del edificio visitó la Cámara de la Industria, acompañado del presidente accidental, secretario y algunos miembros de la Directiva.

El ministro quedó satisfechísimo de la visita, siendo uno de los detalles que más interesaron el de que la producción española, un 80 por 100 lo consumió el mercado nacional.

Al salir de la Cámara, la comitiva oficial se dividió, marchando el ministro a la Mancomunidad, en la que fue recibido por el presidente de la misma, Sr. Puig y Cadafalch; presidente de la Diputación, Sr. Vallés, y alto personal de la casa.

Acompañado el ministro del presidente y del Sr. Maluquer, recorrió varias dependencias de la casa; después celebró una breve conferencia con el Sr. Puig, acerca de la cual se guarda gran reserva.

No obstante, se sabe que en ella se ocuparon del rozamiento ocurrido con el gobernador.

Terminada la visita, el ministro se dirigió a la Cámara de Comercio, siendo despedido hasta la calle por el Sr. Puig y Cadafalch.

En la Cámara de Comercio fue recibido por su presidente, Sr. Cabot, con los demás señores de la Directiva.

En el despacho del presidente fué saludado por éste; primero en catalán, y después en castellano, exponiendo interesantes detalles de la historia de la Cámara y el funcionamiento y organización de la antigua Junta de Comercio.

El Sr. Calderón le dijo que le había complacido mucho que se hubiera expresado en catalán, que prueba—dijo—el cariño que uno tiene a la tierra donde ha nacido; yo que soy castellano viejo, amo con pasión ferviente la mía, y en la fusión de estos sentimientos regionales se fundamenta el amor a la patria.

Terminó con frases de elogio para la Cámara de Comercio y su actuación, felicitando a sus elementos directores, especialmente a su secretario, Sr. Amengual, de cuyo talento organizador hizo grandes elogios.

A las siete y media llegaron el ministro y acompañantes a la Comisión mixta del Trabajo, en donde le esperaban, además del presidente, magistrado Sr. Gallo, el alto personal de la casa, el presidente de la Audiencia, fiscal de Su Majestad, delegado de Hacienda y otras personalidades.

En el salón de actos el presidente dió la bienvenida al ministro en un elocuente discurso, en el cual estudió detalladamente el funcionamiento de la Comisión mixta.

Al levantarse el Sr. Calderón fué objeto de una gran ovación.

Empezó felicitando a los componentes de la Comisión mixta por la labor llevada a cabo desde su fundación.

A continuación se extendió en consideraciones sobre el último real decreto referente a la sindicación voluntaria, exponiendo las ventajas que, a su juicio, con la misma se han de obtener. Fué ovacionado.

El ministro y sus acompañantes fueron obsequiados con un exquisito «dunch».

Cerca de las ocho y media el ministro abandonó el local, tributándosele una cariñosa despedida.

Por la noche fué obsequiado en el Ritz con un banquete, organizado por el Fomento, y al que asistieron todas las autoridades.

A la salida, acompañado de su séquito, se dirigió al teatro del Liceo, retirándose a descansar a las primeras horas de la madrugada.

SESION DE CLAUSURA DE LA CONFERENCIA DE SEGUROS

A las diez y media de la mañana, en el salón de sesiones de la Mancomunidad, se celebró la sesión de clausura.

Presidió el ministro del Trabajo, acompañado de los Sres. Marvá, Albó, Puig y Cadafalch, Maluquer y Viladot, Campman, Vallés y Pujals, Moragas, Aznar, Torno, López Mufiá, Irujo, Ferrer, Ormaechea, Monegal, Salazar y otros.

En nombre de la Caja de Pensiones hizo uso de la palabra el Sr. Albó, el cual da las gracias a los reunidos por haber asistido a la asamblea, haciendo constar su mayor satisfacción por el éxito obtenido.

El Sr. Jiménez, en nombre de las Cajas colaboradoras, expresa su agradecimiento a la Casa de pensiones y a Barcelona por las atenciones recibidas, y expresa su mayor complacencia por la labor llevada a cabo estos días, y después de explicar la intervención de las Cajas colaboradoras en la Asamblea, terminó declarando que las Cajas colaboradoras se ofrecen para ayudar en todo cuanto se refiere a la propagación de los seguros, para cuya implantación rápida hace fervientes votos.

Se levanta el Sr. Puig y Cadafalch, en medio de gran expectación.

En catalán saluda al ministro y a los asistentes a la Conferencia, ofreciendo su apoyo para la obra que se proponen llevar a cabo.

Después lee el siguiente discurso:

«Deseo expresar, en representación de la tierra catalana, el afecto con que se os ha acogido en esta tierra, en que la previsión y el ahorro, los ahechos seguros, son una tradición que han conservado las familias troncos, como las llamó Le Play, siglos y más siglos en modesta mediocridad, pero sin desintegrar jamás el patrimonio familiar.»

Se como en el examen de instituciones entre nosotros populares habéis querido amablemente hallar enseñanzas, y como las novedades y diferencias, en relación a las de vuestras tierras, os han inspirado curiosidad e investigación amorosas.

Vuestras conclusiones, inspiradas en ancho espíritu de progreso y en el sentimiento de libertad, que es en muchos de vosotros naturaleza, me complazco, seguro en afirmarlo, que elevadas a ley serán como primavera que hará florecer lo seco y caduco cada especie de planta con su flor característica, como en la Naturaleza ubérrima y libre, y no hoz que siegue e iguale, uniformice. El Instituto de

Reformas Sociales es de ello garantía; viéndolo lejos de él, sentimos su acción armónica con la Caja de Previsión y Ahorro para la Vejez, que consideramos como cosa propia. Yo he de alabar en vosotros ese espíritu. No limitamos nosotros en un sentimiento de variedad nuestro ideal; tenemos vivo el concepto de la personalidad de la tierra catalana, personalidad completa, no miembro de un todo; pero muchos de vosotros no tenéis el deber de pensar así; pero vuestro buen sentido de observadores os hace dar en esa vía un gran paso. Veis y tocáis en España no una llanura uniforme, sino una tierra varia, con pueblos distintos, de diferente cultura, como siempre ha sido desde los tiempos históricos y como nos revela el estudio, cada día más profundo, de la prehistoria.

Y esta modalidad que nos habéis revelado de vuestro pensamiento la manifestáis adaptando el traje a cada individualidad y no toda individualidad a un solo traje de uniforme y de munición.

Espero que la Conferencia de seguros de la enfermedad, de la invalidez y de la maternidad habrá reforzado este criterio de libre variedad que con amor estudia las realidades del país y busca los principios adecuados a ellas, y no piensa sujetarlas al tormento del lecho de Procasto, adaptando el mundo real a los principios teóricos.

Yo me complazco en ver en esa vía al señor ministro que nos preside, que acaba de dictar, caso excepcional en la legislación española, un decreto de ensayo de la sindicación libre, de aplicación limitada a Cataluña.

He de insistir sobre un punto, respecto del que tengo la seguridad de ser el vocero de la tierra catalana: el respeto que habéis mostrado a nuestro idioma. Sentimos cada día más lo que tiene de humillación y de opresión el desprecio a nuestra lengua. Sabemos cómo la lengua está ligada al pensamiento colectivo, y cómo es la expresión de la personalidad de un pueblo. La imposición de la lengua es la primera marca con que el vencedor macula con innoble tatuaje la frente del vencido. El desprecio a la lengua de nuestros padres y de nuestros hijos es como seccion inmundada lanzada sobre nuestro pasado y nuestro porvenir, a lo que queremos más que a riquezas y que las glorias.

Vosotros nos habéis saludado en nuestra lengua y la habéis admitido en buena compañía en vuestras deliberaciones. Es eso preludio de futuras concordias ibéricas, más libres, pero más sólidas.

Ha sido vuestra acción como bálsamo en nuestro espíritu, y será agradecido por nuestro pueblo, que en los siglos de desgracia ha doblado y excitado el sentido de la gratitud. Podéis hacer así de España, no una suma de pueblos, sino un alcázar donde todos vivamos con honor y todos nos sintamos

igualmente libres. Que vuestra estancia en Barcelona, señor ministro, señores de la Conferencia, sea como la piedra áurea inicial de una gran ruta que podría ser colmada de gloria.

Acto seguido, el general Marvá hace constar su agradecimiento a la ciudad metropolitana, que ha tenido para los asambleístas innumerables atenciones.

Elogia la labor benéfica social que se desarrolla en Barcelona, tan extensa, que abarca la protección y remedio de todas las necesidades de las clases menesterosas.

El bienestar de un país no se logra con que existan algunas miserias; éste se consigue remediándolas y protegiendo al humilde, practicando, además, la previsión con ayuda del Estado; y después de dedicar un caloroso elogio a la organización del Instituto de Previsión, cuyo alcance y sentido analizó, termina diciendo que los ciudadanos que han colaborado en la labor de la Conferencia, han de tener como norma el lema: «¡Adelante!» (Ovación.)

Seguidamente lee el telegrama siguiente en la Mancomunidad de Cataluña, bajo la te, dirigido a S. M. el Rey:

«La Conferencia Nacional de Seguros de invalidez, enfermedad y maternidad, en el momento solemne de terminar sus tareas en la Mancomunidad de Cataluña, bajo la presidencia del ministro del Trabajo, atiende de la preocupación de toda España por estos trascendentales problemas de salud pública, y envía a Su Majestad el voto unánime de que para esta gran obra decisiva se condense el alma nacional, federada automáticamente en esta gran Conferencia, en una sola aspiración, y la voluntad de las Cortes y de los Gobiernos en un solo acto afirmativo.—Marvá.»

Al levantarse para hacer uso de la palabra el ministro del Trabajo, es objeto de grandes aplausos.

Empieza saludando a la Asamblea, y expresa su gratitud a todas las Corporaciones de Barcelona, que le han colmado de atenciones, que no olvidará en toda su vida.

Reitera las manifestaciones de reconocimiento a la gran ciudad que va siempre a la vanguardia en todo cuanto significa prosperidad y progreso.

El general Marvá pronuncia breves palabras, y en nombre del Instituto Nacional de Previsión expresa su agradecimiento al pueblo de Barcelona, al alcalde, al presidente de la Mancomunidad y al ministro del Trabajo.

Terminado el acto, la Comisión se dirigió al local de la Caja de Pensiones, cuyas dependencias recorrieron detenidamente.

Terminada la visita, los concurrentes se dirigieron al Metropolitan Hotel, donde se ha celebrado una comida en honor del señor Calderón.

DESTILERIA "EL SOL"

FABRICA DE LICORES, AGUARDIENTES, DIENTES Y JARABES

CEFERINO SOLANA

Exportador de vinos generosos nacionales y extranjeros.

Especialidades de la casa: Coñac «EL MINERO».—Coñac «REAL IMPERIO».—Anís «MARUKA».

ENSEÑANZA, 19 SANTANDER

Se solicitan buenos correspondientes.

(67)

Gran Hotel Continental

Viene de hijos de CARLOS FOURCADE Méndez Núñez, 1.º—SANTANDER Teléfono 278

Situado en el sitio más céntrico de Santander, con preciosas vistas al mar. Su confort moderno, trato esmerado, y precios económicos, le hacen el preferido del público. Restaurant, salón de lectura y lavabo en la planta baja HAY ASCENSOP

(26)

Manuel Prieto Lavín

SANTANDER

HIERROS, ACEROS, MAQUINARIA, HERRAMIENTAS, CHAPAS Y VIGAS CARBONES MINERALES Y MADERAS ARMADOR Y CONSIGNATARIO DE BUQUES

Transporte de carbones con buques propios. COMERCIANTE QUE IMPORTA Y EXPORTA

Vendedor exclusivo de los ACEROS y MAQUINARIA de la Casa Bégar Anon y C.ª Ltd. de Sheffield.

OFICINAS EN SANTANDER: Calle Méndez Núñez, 16, teléfono 179.

(2)

LA ARGENTINA

FABRICA DE CAMELOS Y ESPECIAS DE TODAS CLASES

MIRA Y POLIDURA

ENSEÑANZA, 12

SANTANDER

(22)

INDUSTRIA SANTANDER COMERCIO

INTERESES AGRARIOS

Los cultivos especiales en la provincia santanderina

Acusan las estadísticas de los últimos años un ligero aumento en los cultivos de plantas forrajeras en la provincia de Santander, y ello debe regocijarnos, porque denota una plausible orientación de los agricultores y ganaderos de dicha comarca, que van percatañdo de la necesidad de establecer una completa armonía entre los intereses de la ganadería y la agricultura.

Esta verdad, reconocida por los más renombrados tratadistas agrarios en Alemania, si bien es exacta y de necesaria aplicación en todos los países de la Tierra, cuando se refiere a comarcas donde la riqueza pecuaria constituye el más potente sostén de su economía, ha de ser tenida en cuenta con especialísima atención.

En Suiza, la agricultura puede decirse que está mediatizada al interés económico que reclama la enorme riqueza de su ganadería, y el Estado fomenta con vigilante protección en leyes, Tratados comerciales y por cuantos medios le son asequibles, este interés primordialísimo de la riqueza pecuaria.

Debido a tal esfuerzo y a la pericia y laboriosidad de aquella república, Suiza puede reclamar para sí la primacía entre las naciones, en las que se han conseguido más acertados sistemas de armonización entre los intereses agropecuarios.

La provincia santanderina, si bien no se encuentra en idénticas circunstancias que los cantones suizos en cuanto a su orografía, posibilidades de cultivos, etc., debe tener muy presente su ejemplo por las afinidades que sus intereses económicos guardan con aquella nación.

Debe ante todo hacer un estudio detenidísimo de la producción de plantas forrajeras, ensayándolas cuidadosamente, sin limitarse a las leguminosas hoy conocidas, comprobando su mayor o menor producción a la vista del coste que sus cultivos representan; crear prados artificiales mediante los novísimos procedimientos, y mantener permanentemente viveros de ensayos, donde puedan de continuo estudiarse las forrajeras y los métodos de cultivos, para deducir cuáles son los más convenientes.

En algunos pueblos de la provincia se cultiva con gran éxito el trébol pratense o violeta, llamado así por el color de sus flores, «Trifolium pratense», trébol de tres hojas, que produce un forraje muy nutritivo, por entrar en su composición un 1,5 por 100 de materias albuminoides.

No sabemos si en esta provincia ha sido ensayada la «Consuelda» forrajera procedente del Cáucaso, de gran resistencia, cuyo cultivo puede ser hortalano o de sequeño y que produce ocho o nueve cosechas por su rápido crecimiento, lo cual permite en prados de pequeña extensión establecer un escalona-

ACTUACION DEL GOBERNADOR

Otro conflicto solucionado

El celo y laboriosidad del gobernador civil de Santander y su incansable actuación en cuantos conflictos se han planteado durante su permanencia en aquella provincia han sido coronados por un nuevo éxito al conseguir una satisfactoria solución en la huelga que venían sosteniendo los obreros de las fábricas resinas.

La Prensa local dedica con este motivo merecidos elogios al Sr. Serrán, que con gran acierto ha mediado en este conflicto, armonizando los encontrados intereses de obreros y patronos, en la forma más satisfactoria para ambas partes.

HOTEL Y RESTAURANT EL CANTÁBRICO

PROPIETARIO: PEDRO GOMEZ FERNANDEZ Hernán Cortés, 9. SANTANDER Servicio a la carta y por cubiertos (20)

HOTEL GÓMEZ SANTANDER

HIJO DE FRANCISCO GOMEZ COLOSIA, 1 Unico Hotel en Santander con todo el confort moderno (22)

PRODUCTOS REINA R. MARTINEZ LOPEZ

Sucesor de ARANA Y MARTINEZ Calle de M. Ruiz Zorrilla. — Teléfono 7-36. SANTANDER Lejías líquidas marca REINA Y SOL.—Sosa cristalizada.—Anil en trapitos y bolas.—Encáuticos, etc.—AZUL REINA.—Especial preparación para uso de lavanderas. (23)

Hijos de C. Albo

Producción diaria:

Cien mil latas de bonito, a tu, merluza, besugo, anchoas y langosta en diversas preparaciones

FÁBRICAS:

Santona (Santander) Sandás (Asturias) Arena (idem) Coruña (Galicia) Vigo (idem) Bermeo (Vizcaya)

SANTONA (España)

Cuentas corrientes con los principales Bancos de España y Extranjero (40)

CONSERVAS DE PESCADOS DEL CANTÁBRICO

MARCA «LA BALANDRISTA»

Especialidad en anchoas rolladas

BARREDO Y C.ª

SANTONA (ESPAÑA)

TELEFONO 412.—Telegramas: BARREDO (30)

DIAZ F. Y CALVO

DROGUERIA Y PERFUMERIA BLANCA, 15, y ALAMEDA. SANTANDER

Cepillos, plumeros, gamuzas.—Pinturas preparadas marca ANTORCHA, las mejores. Ceras líquidas para muebles marca ANTORCHA.—Gran surtido de Perfumería nacional y extranjera. (64)

Peña-Castillo

SANATORIO

para enfermos de diabetes, aparato digestivo y sistema nervioso

Cocina dietética.—Cursos por calor, luz, electricidad e hidroterapia

DIEZ HECTAREAS DE PARQUE

Director: DR. MORALES

SANTANDER (2)

PHLMIL ES EL PURGANTE IDEAL

A base de aceite ricino, para su rápido, gusto y suave efecto del estímulo la idea desagradable de este EL MEJOR PURGANTE Y EL MAS AGRADEABLE (62)

Líquido PARA METALES Fulgor

Crema PARA EL CALZADO Eclipse

HOTEL GÓMEZ

SANTANDER HIJO DE FRANCISCO GOMEZ COLOSIA, 1 Unico Hotel en Santander con todo el confort moderno (22)

NOTICIAS DE LA CAMPAÑA

La harka amiga de Amar-Uchen castiga a los poblados rebeldes de Beni-Ulixek

En Afrau reina tranquilidad

PARTES OFICIALES EL DEL SABADO

El parte de Gueya facilitado el sábado dice así:

Ha transcurrido día sin novedad en Afrau. Al marchar jarka en socorro posición lo hizo en tres grupos distintos: uno, de Beni-Said por orilla del mar; otro, de Guelala, partiendo de Tzummar, y un tercer grupo, partiendo de Beni-Said, al mando Amar Uchen, también de Beni-Said. Resulta un pollo muerto tres Chiujs amigos y un pollo muerto tres Chiujs amigos y un pollo muerto tres Chiujs amigos...

Según confidencias, enemigo tuvo veinticinco a treinta muertos, y mandaba la jarka Chaf Ben-Haddu Erkiza, kaid de Beni-Said, nombrado por Abd-el-Krim. Enemigo está retirado a gran distancia posición, y según noticias aviación, no se ve núcleo importante hasta Sidi-Selh y aun éste no es muy numeroso. Ayer salieron de campamento Quebdani dos columnas, recorriendo el camino Timayats-Izummar-Sidi-Mesaud, la primera, y la otra se dirigió por camino directo a esta última posición, reconociendo ambas aquella zona, sin novedad.

Grupo moros intentó robar rebaño bueyes que pasaba por carretera Batel-Drus, entre posiciones Uistia y Zauia. Para ayudar a ladrones, unos grupos enemigos, establecidos en altura cercana, tirotearon a avanzadillas y fuerzas, que salieron posición Uistia, las cuales rechazaron enemigo, causándole bajas vistas, teniendo por nuestra parte dos heridos, soldado Antonio Royo y corneta Isidoro Nobles, ambos menos graves, y los dos del regimiento Africa. Jefe sector hace presente laudable conducta corneta, que se negó retirarse guerrilla después de ser herido.

En Xauen, un camión que llevaba piedra cayó a un barranco, resultando heridos soldado conductor Comandancia Ingenieros Miguel Gutiérrez Sánchez, grave; soldado batallón Segorbe Miguel Delgado García, grave; paisano José Robles Garrido, leve, y tres indígenas.

EL DEL DOMINGO

El kaid Amar Uchen efectuó una «razzia» para castigar los poblados insumisos, llegando hasta los límites de Beni-Ulixek sin resistencia, viendo algunos cadáveres del enemigo abandonados en su huida; prendió fuego a varios caseríos y les cogió algún ganado lanar y cabrio y ocho vacas. Entre los muertos enemigos han sido reconocidos tres de Beniurriague. Los de Izaomen han tenido treinta muertos y el resto hasta cuarenta, son Beni-Ulixek. La gente Beni Said, zona sometida, ha abandonado faenas siembra para ponerse disposición Gobierno.

Ayer avión número 13, se vio precisado aterrizar causa averías, siendo recogidos tripulantes capitán Sumico y un sargento por el barco pesca «Benigno», el cual trajo a puerto Melilla los aviadores y remolcó al aparato.

Fuerzas Quebdani fueron a Sidi Mesaud conduciendo convoy víveres, avanzando desde dicha posición unos dos kilómetros a vanguardia para servir en cierto modo de apoyo a la harka amiga que se dirige a Afrau. En Batel se presentó día 23 Al Lal Daman Harriga, jefe muy importante de esta región. En Ceuta, Tetuán y Larache, sin novedad.

DESDE MELILLA

LA SITUACION EN AFRAU HA MEJORADO. — VUELOS DE OBSERVACION

Melilla, 27. — Ayer tarde volaron sobre Afrau varios aviones, llevando uno de ellos un aparato de radiotelefonía, con el cual transmitió las observaciones recogidas a la estación radiotelegráfica de la plaza y al acorazado «Alfonso XIII», que continúa fondeado a 1.500 metros de Afrau. En Dar Quebdani han quedado cuatro aparatos. Los seiscientos indígenas de la harka auxiliar de Beni-Said, que llegaron a Afrau para reforzar la guarnición, no fueron hostilizados durante la marcha.

Dichos indígenas se han dedicado a fortificar las casas próximas, y ocuparon la avanzadilla de Sidi Ah, en donde se hallaron ocho cadáveres de rebeldes. Después de aprovisionar de víveres y municiones Afrau, quedaron dentro de la posición 200 indígenas, y los 400 restantes montaron guardias en aquellos alrededores.

El haber resultado ilesas las fuerzas que guarnecían Afrau sólo se explica por haber combatido desde el interior de las casas cercanas a la posición, ocultas por las chumberas.

Dijeron los defensores que el combate de anteañoche duró desde las diez hasta las dos de la madrugada. El oficial indígena llámase Mohamed Achemel Bachir, quien en julio de 1921 mandaba la posición de Tayudair, replegándose a Melilla con su fuerza al estallar la rebelión. Las últimas noticias son las de que continúa la tranquilidad en Afrau. Ha marchado a aquel territorio la harka auxiliar de Guelaya, mandada por el popular kaid Abd-el-Kader.

LA HARCA AMIGA SOSTIENE VIVO FUEGO CON LOS REBELDES. — UNA «RAZZIA» EN LOS POBLADOS PROXIMOS A AFRAU

Melilla, 27.—La harka adicta ha sostenido fuego durante dos horas con un numeroso grupo enemigo. Sufrieron tres muertos y varios heridos. A los rebeldes les causaron muchas bajas.

Sábese que se han presentado en Afrau algunos indígenas adictos, que al enterarse de los propósitos de la harka rebelde, abandonaron las labores agrícolas, poniéndose a disposición del kaid Amarusen.

En Afrau han quedado hoy 90 policías y otros 40 indígenas, al mando del oficial moro; en la avanzadilla, 200 hombres de Amarusen, y este caid, con 300, en la aguada.

Amarusen ha efectuado una «razzia» por los adueros próximos, hasta el límite de Beni-Ulixek, hallando en algunas casas abandonadas muchos cadáveres, entre ellos treinta pertenecientes a moros del poblado de Yzaone, tres de Beniurriague y siete de Beni-Ulixek.

Los confidentes de la plaza anuncian que cerca de Afrau continúa, si bien en actitud expectante, la harka enemiga.

TRANQUILIDAD EN LA POSICION BOMBARDEOS AEREOS

Melilla, 27.—Ayer volaron algunos aparatos sobre las inmediaciones de la posición de Afrau. Todos ellos sufrieron impactos. El avión que pilotaba el teniente Salgado tuvo que aterrizar, por haber sido destruido de un disparo el tubo de comunicación de agua.

También volaron algunos hidroaviones, de uno de los cuales se ignora el paradero.

La noche ha transcurrido con tranquilidad en Afrau. Esta mañana a primera hora la escuadra cañoneó a varios grupos rebeldes que se hallaban entre Afrau y Sidi-Drus. EL RESCATE DE LOS CAUTIVOS.—NOTICIAS OPTIMISTAS

Melilla, 27.—El ministro del jafía Bennuna ha recibido nuevas noticias optimistas referentes al asunto de los prisioneros. El moro Bel-Cristo ha dicho que Dris-Ben-Said ha estado en el campo rebelde.

Esta noche son esperados los soldados excautivos de San Fernando Pedro Martínez Alcántara y Juan Peña.

Acercó de los demás prisioneros interrogamos a Bennuna, quien dijo que se esperan varios más, existiendo una confusión sobre si figura entre ellos el sargento Vasallo, pues ha recibido noticias de que existe un sargento cautivo en la fracción de Axdir que se dedica a curar las dolencias que sufren los soldados. Como Vasallo se dedicó también a esto, hace pensar que sea Vasallo.

Se dice que Dris Ben-Said regresará de Alhucemas cuando venga a esta zona el general Burguete.

ROBO FRUSTRADO

Melilla, 27.—Ayer tarde grupos de merodeadores, apoyados por otros que ocupaban las alturas próximas a las posiciones de Uestia y jaima de Hach Amar, intentaron robar un rebaño vacuno que iba por la carretera de Batel a Dar Drius. Las fuerzas de Uestia tirotearon al enemigo, que se retiró sufriendo muchas bajas. Nosotros tuvimos dos heridos graves: los soldados del regimiento de Africa Antonio Raya e Isidoro Robles.

DESDE TETUAN

EL TEMPORAL HA CAUSADO GRANDES DAÑOS EN LOS CAMPAMENTOS

Tetuán, 27.—Continúa, aunque con menos intensidad, el temporal de lluvias. Algunas casas de adobe no han podido resistir la presión de las aguas y se han hundido. En el cuartel de Caballería se hundió una cerca, que cayó en forma de arista sobre uno de los dormitorios de la tropa. Gracias a la hora en que ocurrió el hundimiento, no hubo víctimas.

Bajo los escombros quedaron los camastros y los enseres.

En el kilómetro 5 de la carretera de Ceuta también hubo un desprendimiento de tierras, que interceptó la vía férrea durante cinco horas.

La carretera está cortada en algunos trozos, y las aguas se llevaron el puente llamado de los Moriles, teniendo que quedar muchos camiones y autos en la posición de Malalien, por no poder continuar su camino.

A pesar del temporal, llegaron de Madrid en sus aparatos los aviadores capitanes Roy y Lórgica. El viaje hubieron de hacerlo elevándose pocos metros para evitar las corrientes de aire. Cuando el tiempo mejore continuarán su viaje a Melilla.

DESDE CEUTA

LLEGADA DEL ALTO COMISARIO

Ceuta, 27.—Después de una difícil travesía llegaron en el crucero «Cataluña» el alto comisario y sus ayudantes, secretario general Sr. López Ferrer, general Castro Girona, coronel de Artillería Calderón y Monlins, teniente coronel Temprano, jefe del grupo de Regulares de Alhucemas. Recibieron a las citadas personalidades el general Vallejo y los jefes de Cuerpos.

El alto comisario, que viene muy satisfecho de su viaje a Madrid, sigue para Tetuán.

El general Castro Girona y el jefe de los Regulares de Alhucemas marcharán mañana por la noche, a bordo del «Cataluña», a Melilla.

A consecuencia del temporal ha sufrido averías el cable submarino con Málaga.

EXTRANJERO

NOTA DEL DIA

Ingleses y norteamericanos en Lausana

Cada pueblo lleva a las Conferencias internacionales, que están a la orden día en Europa, una lista de aspiraciones adecuada a su importancia y a la complejidad de sus intereses. Nada tiene, pues, de particular que la «extensión de vistas» de los ingleses en Lausana sea mucho mayor, por ejemplo, que la de la pequeña Bulgaria, que se conformaría—por ahora—con una salida al mar, aun cuando fuese arrendando un puerto de la desventurada Grecia.

Ahora estamos frente a Lausana, en uno de estos momentos de revelación de la complejidad de aspiraciones de las grandes Potencias. Lord Curzon olvida por un momento las otras grandes preocupaciones del Imperio británico, su puesto de vigilante de la libertad de los Estrechos, que Inglaterra necesita esencialmente como rutas de su Imperio para ocuparse de algo más inmediato y más secundario, pero importantísimo: el petróleo de Mossul.

Le región petrolífera de Mossul pertenecía lógicamente a los turcos; pero es lo cierto que está en manos de los ingleses. Ahora, en los momentos de la reconstitución del territorio turco, desmembrado por el Traado de Sevres—ese Tratado que es ya un despreciable «chiffon de papier»—se plantea la cuestión de si Mossul debe volver a la soberanía de Turquía. Lord Curzon se ha apresurado a declarar que Inglaterra no ha ofrecido a Turquía la cesión, ni aun condicionada con el mantenimiento de la explotación inglesa de los pozos de petróleo, en forma de concesión, beneficiada por el Gobierno turco con una participación del 50 por 100.

Pero aquí surge el «observador» norteamericano, el famoso observador que los Estados Unidos han enviado a Lausana para que no pase nada que pueda lesionar a sus intereses. Una especie de encargado de fieltro.

Y Mr. Child declara que su Gobierno no reconoce ninguno de los Convenios firmados hasta ahora con los turcos referentes a las regiones de Asia, ni aun el acuerdo franco-turco de 1921, y reclama el régimen de puerta abierta en Oriente.

Esta es la cuestión de hoy en la Conferencia de Lausana. Cuestión espinosa que ha hecho cambiar el ambiente de la Conferencia y el humor del ministro británico.

De momento, la lucha principal de Lausana es por el petróleo de los turcos

Y LA CORDIALIDAD HA DISMINUIDO

Lausana, 27.—Parece haberse enfriado algo el ambiente de cordialidad que, según los informes oficiales y oficiosos, reinaba en la Conferencia.

Es muy importante lo ocurrido entre lord Curzon e Ismet bajá y la declaración del observador norteamericano Washburn Child. Ismet bajá ha refutado alguna de las declaraciones de Venizelos y las cifras en que las apoyaba. Por su parte, el delegado serbio ha emitido la opinión de que ninguna parte del territorio balcánico debe ser autónoma, porque esto constituiría un foco perpetuo de conflictos.

Y lord Curzon que, en estos últimos días, al hablar de los turcos, decía: «nuestros amigos», ha restablecido ahora las distancias y se le ha oído refutar con dureza los argumentos de Ismet bajá.

Por ejemplo, el delegado turco ha invocado en favor de sus tesis los principios wilsonianos, y lord Curzon le ha contestado que no se deben tomar siempre como base tales principios, porque no han dado hasta ahora resultados muy alentadores.

Además, lord Curzon estima que el plebiscito en la Tracia occidental constituiría un precedente peligroso para los mismos turcos, los cuales no aceptarían seguramente el plebiscito para resolver la cuestión de Constantinopla.

Ismet bajá replicó a lord Curzon: «Estamos dispuestos a organizar el plebiscito en Constantinopla. Permítaseme añadir que el principio del Presidente Wilson, según el cual todos los pueblos pueden disponer libremente de ellos mismos, ha dado siempre buenos resultados.»

Ismet bajá aplazó para más tarde su respuesta a los otros argumentos de lord Curzon.

LA CUESTION DE LA TRACIA OCCIDENTAL. APLAZADA

Lausana, 27.—Todos los plenipotenciarios se han adherido a la opinión de lord Curzon de dejar previamente en suspenso todas las decisiones definitivas concernientes a la Tracia occidental.

SE ESTUDIA LA DESMILITARIZACION DE LAS ISLAS DEL EGO

Lausana, 27.—Ismet bajá ha expuesto la opinión del Gobierno turco acerca de las islas del Egeo, ocupadas por Grecia desde el año 1912. Se ha decidido que la cuestión de las islas

del Dodecaneso no sea examinada por la Conferencia, porque no se trata más que de una diferencia a resolver entre Italia y Turquía y eventualmente Inglaterra.

LAS FRONTERAS DE EUROPA.—MAS DESMILITARIZACIONES

Lausana, 27.—La primera Comisión ha discutido la cuestión de las fronteras de Turquía de Europa.

Lord Curzon declaró que los aliados están completamente de acuerdo, y puso de manifiesto la importancia que reviste la adhesión de los Estados balcánicos a la tesis expuesta por él.

La Comisión acordó constituir una Subcomisión para resolver la cuestión concerniente a la desmilitarización de algunas ciudades.

LA LUCHA POR EL PETROLEO DE MOSSUL

Lausana, 27.—La verdadera lucha que se desarrolla entre los bastidores de la Conferencia de Lausana se refiere al proyecto de concesión pedida por el ex almirante Chester. Se trata de una proposición muy importante, con participación del 50 por 100 en los beneficios para el Gobierno de Angora; pero hasta ahora no se ha concertado ningún acuerdo. La lucha es muy intensa entre los grupos financieros británicos y americanos.

Se confirma, además, que los turcos han desechado la proposición inglesa concerniente a Mossul, que era, al parecer, la siguiente: «Inglaterra daría a Turquía el territorio de Mossul; pero se quedaría con el petróleo, en forma de concesión.»

Por el lado inglés se desmiente categóricamente esta noticia, y se afirma que lord Curzon no ha pensado en ningún momento en ceder Mossul.

El observador de los Estados Unidos ha declarado, en nombre de su Gobierno, que el Gabinete de Washington juzga que los acuerdos recalcados entre las Potencias para establecer una zona especial de influencia en Oriente, no están en armonía con los principios de igualdad de trato económico que para todas las naciones reclaman los Estados Unidos.

Añade que Norteamérica no reclama nada que esté en desacuerdo con los principios expuestos, y por tanto que, en nombre de su Gobierno, pide que se reconozca para todo el mundo el régimen de puerta abierta en Oriente.

LOS RUOSOS RECELAN Y VAN A LAUSANA

Lausana, 27.—Una comunicación de Chicherin recuerda a las Potencias invitadoras que, al comunicar a Rusia que enviara representantes a Lausana, añadieron que el principio de la discusión del asunto de los estrechos sería notificado ulteriormente al Gobierno ruso.

Sin embargo, el Gobierno ruso no ha recibido ninguna notificación, y habiéndose informado por los periódicos de que la Conferencia había empezado los trabajos, la Delegación rusa ha decidido salir para Lausana, sin más dilaciones.

INGLATERRA INVITA A EGIPTO

El Cairo, 27.—Se asegura que el Gobierno británico ha invitado al Gabinete egipcio para que designe representantes suyos a la Conferencia de Lausana.

La amenaza de los «sin trabajo» causa inquietud en Londres

Londres, 27.—La posibilidad de que los «sin trabajo» cumplan con su amenaza de traer a Londres a más obreros parados causa inquietud entre los contribuyentes londinenses, toda vez que éstos, dice un periódico, estiman bastante pesada ya la carga que sobre ellos pesa para atender a las necesidades de la beneficencia pública.

Además de los «sin trabajo» londinenses, pregunta el mismo periódico: «¿Van a tener los contribuyentes londinenses que socorrer también a los «sin trabajo» que lleguen de provincias?»

El Rey de España ha sido nombrado coronel de Lanceros ingleses

Londres, 27.—El Rey Jorge ha firmado un decreto nombrando al Rey de España, D. Alfonso XIII, coronel honorario, comandante en jefe de los regimientos 5 y 16 de Lanceros.

Un Banco soviético suspende pagos

Riga, 27.—El Banco de Estado Soviético ha suspendido sus pagos a consecuencia de la falta de metálico.

Los Estados Unidos no abdican su derecho a cobrar las cuentas de Europa

Nueva York, 27.—El ministro adjunto del Tesoro ha declarado en un discurso que los Estados Unidos no han previsto ahora la cuestión de la anulación de la deuda europea.

Pierpont-Morgan sacará de apuros a Europa

París, 27.—Los financieros franceses declaran que será preciso recurrir a un empréstito para resolver el problema de las reparaciones, y confían en la intervención del señor Pierpont-Morgan, quien, en su concepto, es el único hombre capaz de sacar del actual apuro a Europa.

El Sr. Pierpont-Morgan es esperado hoy o mañana en París, donde celebrará varias entrevistas con el Sr. Lasterie para ponerse de acuerdo respecto del empréstito que se otorgará a Alemania.

El Sr. Pierpont-Morgan permanecerá algunos días en París.

El «Villamil», en El Havre

El Havre, 27.—Procedente de Bruselas y Amberes ha llegado a este puerto, en el que permanecerá algunos días, el destroyer español Villamil.

La Convención del desarme naval será mantenida

Washington, 27.—Una nota oficiosa anuncia que los trabajos de la Conferencia del desarme no podrán ser modificados. Aun en el caso de que Francia e Italia rechazaran el pacto de desarme naval, los Estados Unidos, Inglaterra y el Japón se atenderían a los términos de este pacto y desarmarían conforme a las medidas votadas.

Esta nota responde evidentemente a ciertos artículos publicados en estos últimos días alusivos a una entrevista atribuida a Georges Leygues y que éste ha desmentido ayer mismo.

PROVINCIAS

LA HUELGA DE BILBAO

OTRO ATENTADO

Bilbao, 27.—La pareja de la Guardia Civil que prestaba el servicio de vigilancia en el trayecto recorrido por los tranvías interurbanos, oyó el sábado, a las doce de la noche, el ruido de una explosión.

Realizó pesquisas y descubrió a poca distancia que se hallaba levantada la línea del tranvía de Santurce, cerca del hospital, en una extensión de algunos metros.

Hasta ahora se ignora quiénes sean los autores del atentado.

Se confía en que la avería podrá ser reparada, sin que la circulación quede interrumpida por mucho tiempo.

Mejora el temporal de Levante

Cádiz, 27.—Se ha recibido un radiograma de Larache en el que se anuncia que por estar ya en buen estado aquella barra salió para Cádiz el vapor «Isla de Menorca».

Este zarpó por la noche para Larache, llevando a bordo gran número de oficiales, mucho personal de tropa, material de guerra y víveres.

SERVICIOS AEREOS

ENTRE BARCELONA Y PALMA

Palma de Mallorca, 27.—La Compañía Aérea Marítima Mallorquina, con objeto de reanudar el servicio aéreo entre Palma y Barcelona con garantías de seguridad, ha firmado la escritura de adquisición del material necesario de hidroaviones y piezas de recambio.

A bordo de los aviones que han de realizar dicho servicio está instalándose la radiotelegrafía, que será instalada igualmente en los aeropuertos de Palma y Barcelona.

Los aviones que han de efectuar la travesía serán de la Hispano Suiza, habiendo sido adquiridos ya quince motores, nueve hidroaviones y dos gasolineras rápidas.

Las luchas sociales

HUELGUISTAS AGRESORES

Málaga, 27.—Un grupo de huelguistas agredió en la calle de Juan Gómez al obrero esquiro Antonio González Moreno, de veintiocho años.

Resultado herido de arma blanca en el octavo espacio intercostal izquierdo y en la pierna derecha.

Su estado es de extrema gravedad. También fué herido otro obrero esquiro en discusión sostenida en la posada llamada del Patio.

Se llama Jerónimo Ruiz Fernández, de veinte años.

Una granada echa a pique a un pesquero

DOS HERIDOS GRAVÍSIMOS

Castro Urdiales, 27.—A tres millas de Santurce ha sido echado a pique el vapor pesquero «España». La explosión de una granada disparada desde el fuerte de Serantes ocasionó el siniestro.

El patrón, José Aizpúrra, se fué al fondo con el barco, por haberle sorprendido el suceso durmiendo en las bodegas.

Un marinero resultó herido con fractura de las costillas y lesiones en la cabeza. También fué recogido el hijo del dueño, medio ahogado.

Los marineros de este puerto dicen que el vapor «Apolo», de esta matrícula, estuvo a punto de ser alcanzado por otro explosivo.

La Conferencia de Seguros

Barcelona, 27.—Se ha reunido la Conferencia nacional de Seguros sociales, bajo la presidencia del ministro del Trabajo.

El ministro pronunció un elocuente discurso en que manifestó que se hallaba dispuesto a recoger los pensamientos expuestos en estas Conferencias y se congratuló de que este Congreso sea el lazo de unión y cordialidad de todas las regiones españolas, en bien del país, y de que en las conclusiones haya sido incluido el seguro maternal.

Fué leído un informe de la Acción católica de la Mujer pidiendo la intervención en la administración de este seguro.

La señorita Mateos pronunció un discurso elocuente en apoyo de esta proposición, y fué muy aplaudida.

La moda, la mujer y la casa

Entre nosotras

En Cafretería, donde las doncellas casaderas podían antes adquirirse por pequeña cantidad de abalorios brillantes, se ha elevado en tal forma el precio de estos artículos que los jóvenes solteros están seriamente preocupados.



¿Cómo poder comprar a sus padres una esposa que nos sale mucho más cara que dos parejas de bueyes?

Y si no se puede comprar una, ¿cómo pensar ni remotamente en la poligamia? En algunas tribus, el Consejo de ancianos, celoso de mantener la tradición, como corresponde a todo senado, ha propuesto que las novias cafres puedan adquirirse a plazos, con el recargo de un pequeño interés; pero esa innovación comercial parece que no ha alcanzado gran fortuna y que se acerca el día en que la poligamia desaparezca en Cafretería.

El modelo de hoy

Elegante vestido con corpiño drapado y falda encogida de tricot de seda. El peto y las bocamangas son de tricot con bordados de cordoncillo.

Consultorio

Francesita.—No use usted semejante adorno, que es feísimo. Emplee el bordado en seda, que resulta más elegante.

Solterita.—Es muy aventurado aconsejar en eso. El verde oscuro resultará más bonito.

Una morena.—Puede escoger el primero o el segundo, pues los dos resultan muy elegantes; el tercero, a mí no me gusta. Es mi opinión.

LUPE

UN CUENTO

LA NOVIA

El peluquero hundió el peine en los bandos relucientes de brillantina, y lo mismo que un pintor busca la luz favorable a su cuadro, se alejó dos o tres pasos y contempló con evidente contento su obra capilar maestra que con el refuerzo de alfileres y horquillas acababa de confeccionar.

—Encantadora! ¡Encantadora! — exclamó.

Petrita Mandou se miró y remiró en el espejo ovalado que tenía en la mano y apenas se reconoció. Aunque el artista aseguraba que había ejecutado una obra maestra, es lo cierto que la cabeza de la muchacha lo mismo podía ser la de una emperatriz romana... de teatro, que la de una tendera en domingo.

En cuanto el peluquero se marchó y cerró la puerta, Petrita derribó el edificio que había sido levantado en su cabeza y se peinó como todos los días. Su pelo negro, abundante y ondulado, no necesitaba grandes combinaciones artísticas para ser bella.

No había acabado de peinarse cuando su madre penetró en su cuarto. Roja de congestión por un cuello con ballenas, tieso y alto, la buena mujer apenas puede moverse dentro de un traje de satén guarnecido de cinta verde.

—Pero ¿todavía estás sin vestir?—exclamó al ver a su hija.— No tienes prisa para nada.

Petrita miró al reloj, ¡Las once!

—Hay tiempo. Además, Rupert no ha llegado aún.

Rupert es Alfredo Rupert, que una hora después será su esposo. Aún no se ha azotumbado a llamarle mas que por el apellido.

—Ay, hija mía! ¡Qué lástima te tengo! Vas a caer en manos de un tío.

—No ha venido a verme!... En día tan señalado.

—¿Que no ha venido? Ahí le tienes, en el despacho de tu padre, discutiendo tu dote. Exige que se le dé en dinero contante y sonante al salir del Registro civil. No quiere aceptar a cuenta del dote los muebles que te damos. Y, francamente, esto no se ha convenido antes.

Petrita hizo un esfuerzo para que no se le saltaran las lágrimas. Sentía en el corazón una angustia cruel.

—¿Y qué inconveniente hay para romper? ¿Para concluir de una vez con ese hombre?

—Pero ¿estás loca? ¿Romper a estas alturas? ¿Cómo se ve que eres hija de tu padre! Hablas sin saber lo que dices. Pues bonito escándalo se armaría. ¡No te olvides de que ya tienes veintidós años!

Y al acabar de decir esto, salió dejando a Petrita, que dió rienda suelta a sus lágrimas.

—¿Qué le pasa a usted, señorita?—exclamó al verla llorar la doncella, que venía a ayudarla a vestirse.

—Nada... Que estoy emocionada.

—Emocionada en un día como hoy. ¡Ay, quién fuera usted!

Y con respetuoso cariño ayudó a Petrita a ponerse el vestido de crepé de China blanquísimo, el velo finísimo y la corona de azahar. Después juntó las manos y exclamó:

—Dios mío, qué guapa! ¡Una verdadera imagen!

—¿Qué contraste el de su negrísimo pelo y sus ojos verde mar!

—¿Cómo es posible que se interese en villanas cuestiones de interés cuando ella está esperando impaciente sus palabras amorosas y sus miradas tiernas?...

Al fin llega.

—¡Deliciosa! Estás deliciosa, Petrita.

Pero el tono no puede ser más vulgar, ni más frío.

—¿Cómo no has venido antes a verme? Llevas media hora en casa sin acordarte de mí.

—Es que yo tengo por costumbre inveterada tratar antes los asuntos serios y luego sus derivaciones.

—Entonces es más serio lo que has tratado que nuestro mismo matrimonio?

—¿Quién lo duda. No hay que olvidar lo útil por lo agradable.

Petrita encuentra a Alfredo rico, vulgarmente.

—¿Cómo sus padres han favorecido esta unión tan desigual, tan desproporcionada? ¿Qué ocurrirá dentro de seis meses, de seis años?

Y piensa la pobre muchacha que aún no es irremediable el enlace. Si cree que su madre no favorecerá sus planes, espera que su padre los ayudará y sabrá defenderlos.

Ya se oyen clamores en la calle. La gente reunida a la puerta de la casa espera la salida de los novios. Los landós están en fila delante del portal. Baja al lado de su padre y se oye un murmullo de admiración. Monta en el coche con el autor de sus días.

—Papá—le dice llorosa—; soy muy desgraciada. Ese hombre no me quiere. Mandou sonríe.

—Ya vendrá luego el amor.

Ella calla. Tiene la certeza de que su padre no cree en la sinceridad de ese pesar. No le queda a la infortunada Petrita otro recurso que contestar con un «no» rotundo a la pregunta tradicional.

—Pero sí! A cualquier hora se atreve Petrita a dar ese espectáculo. Será la señora de Rupert.

Pero ya está en la sala de la Alcaldía. El cortejo tiene que esperar a que se celebre un matrimonio que antecede al de Petrita. En el cerebro de ésta se fija como un clavo una idea, huir, huir a toda costa.

En un momento en que todos están distraídos, la infortunada se va deslizándose hacia la puerta, y en cuanto llega a ésta, comienza a bajar de cuatro en cuatro los escalones de la escalera de servicio. A los pocos minutos está en la calle.

—¡Viva la novia!—gritan los chiquillos.

Y se disponen a seguirla con algazara.

Un hombre de unos cuarenta años, elegantemente vestido, se acerca a Petrita.

—Señor, sálveme usted!—le dice angustiada.

El desconocido contempla un momento a la joven, que tiene los ojos inundados de lágrimas, y se da cuenta del drama que vive la desgraciada criatura. La coge del brazo y la hace subir en un automóvil de alquiler. Él se sienta a su lado.

—Plaza de la Estrella!—grita al conductor para despistar a los curiosos.

—¿Dónde quiere usted que la lleve?—pregunta respetuoso a Petrita.

Esta le contesta:

—Adonde usted quiera.

—¡Diabli!—exclama el amable caballero.— Fíjese usted en que no nos conocemos. Además, yo salgo esta noche para Marsella, donde voy a embarcarme con rumbo a Chile.

—Pues... ¡a Chile!—contesta la novia.

—¿Conmigo?

—Sí, caballero. Seré quien le lleve la co-

Hace cincuenta años

25 DE NOVIEMBRE DE 1872

MADRID

El Sr. Pi y Margall pronunció ayer en la sesión de la Asamblea federal un brillante discurso, en el que, según la opinión de sus propios correligionarios, se transparentaba la profunda amargura de que se hallaba poseído al verse durante tres días objeto de las más acerbas acusaciones y diatribas por parte del elemento intransigente. El Sr. Pi dijo que durante sesenta años venía España cayendo constantemente de la reacción en la libertad, para caer de nuevo en la reacción, y que él pretendía evitar al partido republicano los errores y el ridículo en que los demás han incurrido.

PROVINCIAS

En Segovia había completa tranquilidad. Ayer hubo un pequeño alboroto, por exigir los mozos que se pusiera en libertad a seis presos que habían publicado una proclama sediciosa. El gobernador parece que fué insultado y declinó el mando. Como el Gobierno no ha juzgado acertado suprocéder, ha dimitado.

EXTRANJERO

El diputado francés Casimiro Perier ha leído un proyecto de reformas constitucionales a sus colegas del centro izquierdo de la Cámara proponiendo prorrogar los poderes al Sr. Thiers por cuatro años, la renovación parcial de la Asamblea y una segunda Cámara. La mayoría de la reunión parece favorable a este proyecto.

(DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.)

respondencia, su doncella, lo que usted desee; pero sálveme usted de un matrimonio que aborrezco.

—¡Imposible! Yo también huyo de una mujer, de la mía. ¿Cómo quiere usted que me lleve otra?

—Entonces, ¿qué va usted a hacer de mí?

—Sus señas?

—Rue du Cög, 73.

Diez minutos después llegan a la casa de Petrita.

—Gracias, caballero—dice ésta apeándose del auto.

Cuando penetra en sus habitaciones encuentra a su padre desolado.

—¿Qué has hecho, criatura?

—Yo no podía ser la esposa de ese hombre.

—¡Pero si le he entregado tu dote antes de ir a la Alcaldía!

JACQUES CONSTANT

Joyería López y Fernández
AVENIDA CONDE PEÑALVER 8 (GRAN VÍA)
TELÉFONO M. 4447.
MADRID
JOYEROS DE LA REAL CASA

Núm. 267.—Aretes 2 brillantes, 20 rositas, calibrado, rubíes, montura oro y platino. Ptas. 200

Núm. 1.663.—Aretes 10 brillantes, montura oro y platino. Ptas. 500.

Núm. 1.749.—Sortija, 3 brillantes, platino y oro. Ptas. 875.

Núm. 436.—Alfiler, un brillante y una perla. Ptas. 600.

Núm. 911.—Ganuelos platino, brillantes, rosas y zafiros. Ptas. 1.800.

Núm. 1.570.—Medalla rositas, calibrado, rubíes, oro y platino. Ptas. 350.

Núm. 1.754.—Pulsera, oro y platino, brillantes y rosas. Ptas. 675.

Núm. 1.263.—Imperdible oro y platino, tres brillantes y 20 rosas. Ptas. 1.300.

Núm. 75.—Pulsera articulada, oro y platino, 13 brillantes. Ptas. 900.

Núm. 40.—Sortija oro y platino, 10 brillantes y zafiro. Ptas. 250.

Núm. 1.152.—Aretes 10 brillantes, montura platino. Ptas. 3.500.

Núm. 1.152.—Medalla, un brillante y rositas platino. Ptas. 350.

Núm. 1.455.—Alfiler, oro y platino, dos brillantes. Ptas. 1.000.

Núm. 74.—Sortija oro y platino, cincelada, 1 brillante. Ptas. 1.100.

Núm. 1.724.—Ganuelos oro y platino, brillantes y rosas. Ptas. 200.

Núm. 49.—Medalla, dos brillantes, rositas, oro y platino. Ptas. 600.

Núm. 1.150.—Pulsera 11 brillantes, montura platino. Ptas. 2.250.

Núm. 30.—Pulsera 11 brillantes y platino. Ptas. 2.750.

Núm. 1.151.—Imperdible 11 brillantes, montura platino. Ptas. 2.150.

Núm. 1.718.—Pulsera articulada, oro y platino, 9 brillantes. Ptas. 500.

Unico almacén de joyería y platería en España que vende al por mayor y detall

Núm. 1.001.—Cruz platino y brillantes. Ptas. 12.000.

Precios de fábrica.
Pulseras de pedida.
Modelos nuevos.
Medallas artísticas.

Joyas del mejor gusto. - Collares y parejas de perlas.
Copas de sport. - Vajillas de plata de ley.

GRANDES EXPOSICIONES DE PLATERIA **LOPEZ Y FERNANDEZ** Avenida del Conde de Peñalver, 8 (Gran Vía).-MADRID

El Príncipe virtuoso,

UNA ESCENA DE LA OBRA

Publicamos a continuación una escena de la obra estrenada el sábado en el Infanta Isabel, El príncipe virtuoso, de la que son autores los Sres. Rodríguez de Celis y Martínez Kleiser.

Después de brevísimas pausas entra la señora Carlota por la puerta de la calle. Es una vieja chulona, muy alhajada y muy recompuesta. Luce mantón de crepón de flecos. Su peinado es una obra de arte. La señora Carlota es fiadora, perfumista y corredora de alhajas y de chismes. Tiene vida propia en los cafés de camareras y lugares análogos.

Se hallan en escena el señor Pedro, «el Hipotecado» y Blanca, camarera.

Señora Carlota.—(Entrando.) Muy buenas. (Se sienta en una de las mesas del café.) ¡Ay, gracias a Dios!

Blanca.—(Acudiendo a saludarla.) Dichosos ojos que la ven a usted, señora Carlota, después de tanto tiempo. (Se asoma a la puerta del foro.) ¡Sínfo! ¡Sínfo! ¡Sal, que está aquí la señora Carlota!

Señor Pedro.—¡Ya era hora!

Carlota.—Usted disimule, señor Pedro. No he podido venir antes. He recibido su recado en mi casa después de cenar; pero la miseria del negocio que tiene una está repartido por los teatros y teatrillos y entre todas las cómicas y comicuelas de todas las calles y callejuelas y las afueras que tiene Madrid. Aquí está a lista. (Le entrega un papel muy grande.) Yo ya sabía pa qué me llamaba usted, y antes de venir he ido recogiendo lo que tenía sembrado. (Saca un envoltorio del pecho.) Vaya usted contando. (Pedro lo coge y va a su mesa a contarle.)

Sínfo.—(Saliendo.) Buenas noches, señora Carlota.

Carlota.—¡Hola, hijal! Buena moza! Sínfo.—¿Trae usted novedades?

Carlota.—Unas cosillas. (Desata un pañuelo rameado que trae en la mano y saca de su interior unos frascos y cajas, mientras habla.)

Sínfo.—¡Ay! A ver, que yo siempre me quedaba de buena gana con todo lo que usted trae.

Carlota.—Como que donde esté un perfume de los que vende la señora Carlota, boca abajo Hubigán y la Casa Pèle Ele. (Enseñando los tarros.) «El cutis de Venus» y «Delicias de Cleopatra». (Ponderando.) Dos cremas de una fábrica nueva que se ha establecido en Liverpool. (Enseñando un frascito pequeño.) ¿Veis esta miniatura? Vale siete cincuenta. Es decir, cobro siete cincuenta; pero no hay dinero con qué pagarlo. «Brisas de este». Aquí dice pa lo que sirve. (Leyendo en el frasco.) An-ti-su-do-rífico. Para neutralizar el efecto de diez gotas de transpiración hasta una gota de perfume.

Blanca.—(Interrumpiendo.) Oye... ¡Pues si echa usted dos gotas...!

Carlota.—Mujer, dos gotas no se echan más que cuando se transpira la gota gordal! Blanca.—Aparte usted un frasco.

Carlota.—(Aparte.) Esta ya ha transpirado las siete cincuenta. (Enseñando otro frasco.) Otro monumento: «El pelo de Sansón». (Leyendo la etiqueta.) Lotion pour la tête. (Leyendo como se escribe.) (A Blanca.) Dándote una fricción diaria, no te salen canas hasta los cuarenta años, y de cuarenta para arriba...

Sínfo.—Ya lo sabemos.

Carlota.—De cuarenta para arriba, el dos por ciento al año. (Mostrando un botecillo.) «El espejo de la Aurora», brillantina pa las uñas. Desde el primer frote ya puede Isidro el Templao verse la cara en tus uñas.

Sínfo.—O mis uñas en su cara. ¡Mira ésta!

Carlota.—Y el desideratum (sacando un tubo de plomo): «El Alcázar de Marfil», pa la dentadura: limpia, fija y da esplendor. ¿Os acordáis de los dientes que tenía la Cartagenera, que aquello no eran dientes... que eran tres chufas colgás de un alero? Pues se ha limpiado con esto el mes pasado, y ayer ha tenido ya un juicio por lesiones.

Blanca.—¡Un juicio!

Carlota.—¡Sí; una bronca con su novio, y le dió un bocao.

Sínfo.—(Rápidamente.) Deme usted un tubo de esos.

Pedro.—(Acercándose a Carlota.) Aquí falta dinero.

Carlota.—¿Que falta dinero? Vamos, que está bien pagao, señor Pedro.

Pedro.—Señora Carlota, ya sabe usted que pa mí antes es la decencia que el dinero.

Carlota.—Eso está pregona! (Irónica.)

Pedro.—Si hubiera usted venido la semana pasada, como quedamos, estaba bien; pero resulta que estos ocho días de retraso he tenido el dinero parao.

Carlota.—¡Ah! ¿Y soy yo quien tiene que darle cuerda?

Pedro.—¡Claro!

Zurita.—(Entra por el foro.) Señor Pedro; con permiso. (Pedro se acerca.)

Pedro.—¿Qué quiere usted?

Zurita.—Que haga usted el favor de venir conmigo allá dentro.

Pedro.—¿Pues qué pasa?

Zurita.—Que le he dado seis pesas (Acción de torear) a un duro, y vamos, yo creo que a uno de la casa no se le paga con esta moneda. (Enseñando unas monedas.)

Pedro.—Pero, hombre; si he dicho que esa moneda no se la den más que a menores de edad y socios transeuntes. (Se dirige al foro, enfadado.)

Carlota.—¿Qué le sucede a usted, señor Zurita?

Zurita.—Que me han tomao por menor de edad.

Pedro.—(Volviéndose desde el foro. A la señora Carlota.) Y lo dicho, dicho; debe usted ocho pesetas.

Carlota.—Bueno; midá que es usted tirano; Blanca se las pagará a usted.

Pedro.—Está bien. (Vase.)

Carlota.—(Ha recogido en el pañuelo sus artículos.) Conque ya has oído, Blanquita: le das al señor Pedro el Hipoteca las ocho

pesetas, y por los dos reales de diferencia yo te traeré una pastilla de jabón de lechuga.

Blanca.—Pero yo no uso jabón de lechuga.

Carlota.—Pues lavas al canario con él. Sínfo.—Usted me dirá lo que la debo.

Carlota.—Sobre cuatro pesetas, lo que quieras.

Sínfo.—Pa la otra decena se las pagaré a usted.

Carlota.—Bueno; cuando quieras. Y si no mandáis otra cosa, me voy a subir mis noventa y cuatro escalones. Quedar con Dios. (Va hacia la puerta.)

Blanca.—Adiós, señora Carlota; a ver cuando vuelve usted a traernos algo de bisutería.

Carlota.—No sé, hija; porque Alemania ya fabrica; pero los ingleses no, y como yo trabajo con Inglaterra... (Juan da una palmada.)

Carlota.—¡Abur, niñas! Y a ver si otra vez me tomáis el «Pelo de Sansón».

Sínfo y Blanca.—Abur. (Sínfo va a la sala. La señora Carlota hace mutis por la puerta de la calle.)



Vida deportiva

PUGILISMO DEL SABADO

La actuación del Boxing Castilla, no obstante ser naciente su actuación, está principiando a dar juego y reuniones lucidas.

La velada del sábado tuvo combates interesantes, entre los cuales descolló, por lo científico, el de Ruiz y Fabregat, que por lo equilibrado y reñido, fué decidido por puntos.

Los demás combates dieron estos resultados: Ruiz (L.) venció a Martín al segundo asalto por abandono; Sainz derrotó a Delabat, con un directo a la mandíbula al primer asalto; Aguilar empató con Díaz, al sexto round; Martínez derrotó a Marqués, al quinto, y por último, el de Ruiz y Fabregat, arriba comentado.

Los resultados del Polistilo fueron éstos: Pardo venció a Gambirinus al sexto round, por puntos; Pina empató con Ormaechea, después del sexto; Fredy venció a Fuentes, por abandono al segundo asalto; Mare Roger a David, al segundo, y Marco quedó en match nulo con Cano con duda sobre la victoria del primero.

EL CAMPEONATO «FOOT-BALLISTICO»

La madeja del campeonato foot-ballístico se enreda para beneficio del foot-ball madrileño. La Gimnástica, no la de Kindlán y de Norzagaray, sino la impulsiva y voluntariosa de Carruana, está resucitando entre sus añejos prestigios.

Eulogio Aranguren alinea los equipos del siguiente modo: R. S. G. E. Sancho-Navas, Valmaseda-Gorgollo, Adarraga, Anatol-Serrano, Coronado, Mcoora, Burgaleta y Aguirre. Athletic Club. Mata-Olaquiaga, Pololo-Marín, Tuduri, Burdiel-Bustillo, Barroso, Triana, Del Río y Olaso.

El equipo que ayer tarde empató con el Athletic, fué un conjunto de voluntad. El Athletic también la puso, y tal vez con partes iguales; pero el dominio de juego en los rojo-blancos fué contrarrestado por el empuje y ahinco que los gimnásticos pusieron en no dejarse vencer.

Durante el primer tiempo hicieron gala ambos conjuntos de piernas y de pulmones, y el dominio fué generalmente repartido a un «treno» fuerte, que duró casi todo el partido.

Al final de la primera parte, Triana, ese jugadorazo que si tuviera el tiro que Alcántara sería de los mejores de Europa, «coló» entre una ovacionaza el primer tanto de la tarde.

El público, apasionado según las incidencias, animó los avances de unos y de otros, y al principiar la segunda parte, lograron los realistas el empate con un penalty que cerró el resultado del partido.

Este fué emocionante en muchos momentos, por la decisión y la rapidez; pero francamente malo, precisamente en tales instantes, por ir dandando el balón sin maestría alguna y «a tantas y locas».

Los medios gimnásticos, si poco a poco aprenden el juego de reparto a los delanteros, pueden llegar a quitar muchos moños, siendo hasta ahora lo más completo del equipo; pues si la defensa con Navas salvó comprometidas situaciones, en cambio incurrieron en otras peligrosas hechas a destiempo, que no trajeron la derrota por milagro.

El Athletic, gris, sólido por voluntad; y eso no fué suficiente, como lo probó el resultado.

PEDESTRISMO

Las carreras a pie ayer celebradas por la Cultural dieron estos resultados:

- 1.º Manuel Fernández, en 26 m. 2/5 segundos.
- 2.º Manuel Decoro, 26 m. 6 2/5 segundos.
- 3.º Julio del Castillo, en 26 m. 18 segundos.

La prueba tuvo lugar saliendo del Paseo de Rosales, sobre un trayecto de seis kilómetros a campo traviesa, y se presentaron 19 corredores.

Fuó una bonita inauguración de la temporada pedestrista.

LOS PARTIDOS DE «FOOT-BALL»

Barcelona, 27.—Jugaron el Barcelona F. C. contra el Unión Sportivo de Sans. Venció el Barcelona por tres tantos a uno.

El encuentro, poco interesante, jugando ambos equipos con bastante dureza y un juego sucio.

El Europa P. C. jugó con el Real Club Deportivo Español.

Venció el Europa por uno a cero.

El encuentro, muy reñido, jugando mucho la defensa del Español.

EN EL TEATRO IMPERIAL

«Amar hasta la muerte»

NOVELA ESCENICA EN TRES ACTOS, DE SIDNEY GARRIK

«Amar hasta la muerte», la novela escénica de Sidney Garrik, estrenada anteanoche en el teatro Imperial con excelente éxito, interesa al espectador como interesa todo episodio de la vida real, reflejado en la comedia o en el drama, según que se acerque de manera más directa a nosotros mismos, a aquellos acontecimientos de la juventud que torcieron acaso nuestro destino. Aquí cambia el ambiente; pero los hechos son de todos los tiempos y de todas las personas. El autor tiende a demostrar a través de los tres actos de la obra, que la pasión está por encima de todo prejuicio social y de todo convencionalismo. Lo consigue, si bien, a costa del sacrificio supremo del protagonista; la fatalidad se interpone entre los enamorados y convierte el amoroso idilio en horrenda tragedia. Muere el príncipe en aras de un amor puro y generoso; muere por no someter su alma a la mentira de un amor impuesto por conveniencias de rango y por razones de Estado. Abdicar, perder el derecho a un trono, abandonar los lujos y los halagos de la corte imperial, soportar las intrigas palatinas por no traicionar sus más íntimos sentimientos.

Esto es «Amar hasta la muerte», que mantiene vivo el interés en el público por la intensa emoción de sus episodios y lo pintoresco del ambiente en que se desarrolla.

Matilde Moreno y Pepe Romeu, los dos notables artistas cuyo prestigio se afirma cada día más, mostráronse inspiradísimos, muy entonados en la interpretación de los personajes centrales del drama.

Y con ellos compartieron los aplausos las señoritas Ordóñez y Jiménez y los señores Pacheco y Ros.

La dirección artística del teatro Imperial merece un cumplido elogio por el buen gusto con que la obra ha sido puesta en escena.

A. CABANILLAS

FRANQUICIA DE DERECHOS

LOS ENVASES VACIOS

El ministro de Hacienda, en vista de las reclamaciones de los fabricantes nacionales de envases, ha dictado una real orden disponiendo que los envases con franquicia de derechos para la exportación de productos nacionales sean exportados por las mismas personas o entidades que las hayan importado, debiendo ir con los manifiestos, conocimientos, hojas de ruta, etc., etc. correspondientes.

Si la importación o reimportación y exportación se hace por medio de comisionistas, consignarán éstos el verdadero nombre y domicilio del importador o exportador, debiéndose siempre consignar las marcas y pesos de los envases vacíos para proceder a la liquidación.

HORRIBLE ACCIDENTE

Muerto por un columpio

En la esquina de la calle de las Velas y Toledo funcionan unos columpios de barca, que están instalados en el solar que quedó allí por derribo de la casa contigua al teatro de Novedades.

Un muchacho de diez y seis años, llamado Antonio Ordex García, vecino de Carabanchel-Bajo, se metió ayer tarde en el citado local y pretendió tomar asiento en una de las barcas vacías; pero al cruzar por delante de las que funcionaban, una de ellas le dió tan tremendo golpe en la cabeza, que le dejó muerto en el acto.

Conducido el pobre muchacho a la Casa de Socorro de la Latina, se vió que era cadáver.

DE SOCIEDAD

Brillante aspecto ofrecía anteanoche el teatro Lara en la función correspondiente al abono benéfico, patrocinado por la marquesa de Valdefuentes. En palcos y butacas hablase congregado buena parte de la sociedad madrileña, entre la que recordamos a las marquesas de Jura Real, Cavalcanti, Benicarló, Villatoya y Valdefuentes; condesas del Valle de Orizaba y Torre de Cela, y señoras y señoritas de Castillo y Caballero, San Millán, Marichalar, Carvajal, Silva y Mitjans, Ruiz de la Prada, Campo Giro, Esteban Collantes, Covarrubias, Barroeta, Blasco, Rúsoli y Caro, Mendoza Cortina, Martín Pindado, Concas, Bustamante, Conrado, Sánchez Guerra y algunas más.

Se puso en escena la comedia nueva El madrigal de la cumbre, actuando como fin de fiesta Isabelita Ruiz, que obtuvo muchos y muy merecidos aplausos.

Se encuentran delicadas de salud la duquesa de T'Serclaes y la señorita María Costi y García Tuñón.

Hállase restablecida la señora de Benjumea.

Procedente de París, se encuentra en Madrid la señora de D. Domingo de las Bárceñas.

El agregado militar a la Embajada de los Estados Unidos y Mrs. Crocef se han instalado en un elegante piso de la calle de Núñez de Balboa, esquina a la de Jorge Juan, que han alhajado con mucho gusto.

Desde París se ha trasladado a su posesión de Sarría la marquesa viuda de Villamediana.

El marqués de Palmerola se encuentra enfermo de cuidad.

El joven marqués de Lacasta, hijo de los

marqueses de Valderas, se encuentra muy mejorado de su dolencia.

Ha sido pedida la mano de la bella señorita Sofía Ruiz de Huidobro y de León para don José María de Navarrete.

Han regresado de Hendaya los marqueses de la Cenia y sus hijos.

Y de París, el ilustre literato D. Antonio de Hoyos, marqués de Vinent.

¿FUE SUICIDIO O CRIMEN?

El cadáver del Manzanares

LA AUTOPSIA

Dijimos que en el río Manzanares, debajo del puente de Segovia, había sido encontrado el cadáver de un desconocido, que presentaba una herida en la cabeza, por lo que había la sospecha de que pudiera tratarse de un crimen.

Efectivamente; practicada la autopsia, los forenses han elevado al Juzgado instructor del distrito de Palacio el dictamen de dicha diligencia, que puso de manifiesto que en el cadáver del desconocido se advertía la fractura de la base del cráneo, de varias costillas, de la columna vertebral, del hueso ilíaco, item más otras lesiones y contusiones, que desde luego alejaban por completo la suposición de que se trataba de un suicidio.

Además, corroboraba esto el detalle también consignado en el informe de los forenses, de que en el cadáver no se apreciaban ninguna de las características de la muerte producida por inmersión.

Como el cadáver sigue sin identificarse, y los detalles aportados por la Policía son muy deficientes, hasta el momento presente, el Juzgado instructor no ha realizado ninguna diligencia. Sin embargo, ha dado las órdenes necesarias a la Dirección de Orden público para la inmediata práctica de determinadas investigaciones, entre las cuales figura la de aclarar si el desconocido fué atropellado por un automóvil, como parecen indicar sus lesiones, y arrojado luego al río, como recurso para despistar a las autoridades.

Recién constituido, el Gabinete alemán sufre una crisis parcial

Berlín, 27.—El canciller Kuno ha comunicado al Reichstag la dimisión del ministro de Abastecimientos, Sr. Muller.

El canciller dió lectura de la carta en que el ministro habla de los ataques de que es objeto, y presenta en forma irrevocable su dimisión, motivada, según dice, en el deseo de disipar la atmósfera que su permanencia podría crear en torno al Gabinete.

VIOLENTOS ATAQUES A FRANCIA

Berlín, 27.—A continuación, el doctor Stressmann, jefe de los populares, tomó la palabra para hablar de la política extranjera. Después de decir que Alemania no podía alcanzar nada de la Sociedad de las Naciones porque se había mostrado parcial en la cuestión de Alta Silesia, el orador protestó muy violentamente contra Francia, que desea la ruina de Alemania.

«Cuando el Mundo conozca las verdaderas intenciones de Francia, el franco sufrirá la misma suerte que el marro, el rubio y la corona. Es ridículo suponer, como lo hace Francia, que Alemania ha producido artificialmente la caída del marco. Cuando empezó la guerra, los alemanes no tenían ningún odio hacia Francia. El odio contra Francia nació de la continuación de la guerra por los franceses, después de firmado el Tratado de paz, precisamente cuando los ingleses vivían en completa paz con los alemanes. Nosotros continuaremos reparando en lo que podamos las ruinas de Francia. Es nuestro interés, bien comprendido; pero una política de sanciones y de ocupaciones sería nociva para la obra emprendida.»

El Reichstag aprobó por unanimidad, excepto los votos de los comunistas y de tres ultranacionalistas, una orden del día de confianza al Gobierno, aprobando además que el Ministerio alemán haga de la nota del 13 de noviembre la finalidad de su política.

Inglaterra no quiere que ningún responsable del desastre de Grecia sea ejecutado

Y EL GOBIERNO HELENO SE DECLARA EN CRISIS

Londres, 27.—Telegrafian de Atenas a la Agencia Reuter lo siguiente:

Continúa la crisis provocada por la demanda de Inglaterra, tendente a que, caso de ser condenados a muerte los ex ministros y políticos acusados de alta traición, no fuesen ejecutados.

Dicha demanda ha sido, por lo general, mal acogida. Sin embargo, el representante británico insiste en ella.

El corresponsal en esta capital de la Agencia Reuter sabe, de procedencia autorizada, que el ministro de Gran Bretaña está resuelto a romper las relaciones diplomáticas y a abandonar esta capital si llegaren a ser ejecutados los condenados a muerte.

Se cree que el coronel Gonatos constituirá un Gabinete con miembros del Comité revolucionario, por lo menos en cuanto afecta a las Carteras de Guerra y Marina, y tal vez a otras varias.

LAS AUTORIDADES MILITARES, INTRANSIGENTES

Londres, 27.—El Presidente del Consejo heleno, Sr. Krokidas, ha presentado la dimisión colectiva de todos el Gabinete.

Las autoridades militares se muestran intransigentes e irresolubles en la cuestión del castigo de los ex ministros acusados de alta traición.

Otro discurso de Clemenceau

«HABEIS ABANDONADO A LOS PAISES QUE PEDIAN JUSTICIA»

Boston, 27.—El ex Presidente francés Clemenceau ha dado una conferencia en Termon Temple, ante un auditorio de más de tres mil personalidades.

Comenzó Clemenceau señalando el hecho de que, después de tres años de concertado el Tratado de Versalles, éste no se ha cumplido.

Tal situación es la causa de la terrible crisis por la cual venimos atravesando. Dijo vuestro presidente Wilson que América entraba en la guerra con el deseo de crear un mundo mejor, en el que imperase la libertad y la justicia, y yo vengo ahora a preguntaros qué pensáis hacer para continuar la acción que comenzasteis y que habéis dejado en suspenso.

Nosotros concertamos el armisticio que Wilson propuso; hicimos un Tratado, gran parte de cuyo texto es americano, en cuanto a los derechos del mundo, y, sin embargo, después de tantas ofertas, habéis dejado abandonados a los países que pedían justicia.

«LE HACE ALEMANIA CONCESIONES QUE NUNCA HUBIERA HECHO NORTEAMERICA EN CUESTIONES DE NEGOCIOS»

Para Francia hay dos cuestiones primordiales: la de reparaciones y la seguridad de su territorio. Nada se opondrá, en la actualidad, a la posibilidad de relaciones, incluso amistosas, con Alemania; pero desde el primer momento se hicieron a este país concesiones que los americanos jamás hubieran hecho a nadie en materia de negocios. No fué Francia la más exigente, y hoy, sin embargo, y a pesar de la victoria, un contribuyente francés paga 45 dólares de contribución, mientras un alemán, en un país vencido, paga sólo quince.

EL INCUMPLIMIENTO DE LO PROMETIDO POR WILSON Y GEORGE

Recuerda el orador que Lloyd George y Wilson se comprometieron a garantizar la seguridad de Francia en el Rhin; hoy—añade—Francia tiene que asegurarse esa tranquilidad por sí sola.

Refiérese después a las acusaciones de militarismo que se han dirigido a Francia, y exclama: Es que si Francia tuviera la certeza de no ser víctima de una nueva agresión, disminuiría aún más su presupuesto de guerra y restringiría la duración de su servicio militar. Francia no quiere volver a ser invadida, y al defender el Rhin, defiende a Europa entera.

Compara después Clemenceau los presupuestos de diferentes países. En 1921, los gastos militares de los Estados Unidos eran superiores a mil millones de dólares; los de Inglaterra, eran de 840 millones, y los de Francia, de 433 millones.

«ALEMANIA PREPARA LA GUERRA»

Es indudable que Alemania prepara una nueva guerra y que nada podrá detenerla en tal propósito si no es una estrecha concordia entre América, Inglaterra y Francia. La unión de las democracias debe comenzar.

Id a la Conferencia de Lausana y asumid la dirección, y vuestra presencia demostrará a todos que no discutimos para dominar, sino para hacer justicia.

Una clamorosa ovación acogió las últimas palabras de Clemenceau, que tuvo que saludar varias veces a la muchedumbre.

MAS AMENAZAS AL «TIGRE»

San Luis, 27.—El alcalde de San Luis ha recibido una carta de amenaza contra Clemenceau, en la cual se dice que cuando el ex Presidente del Consejo de Francia llegue en el mes de diciembre a San Luis, los americanos se encargarán de hacerle callar para siempre. Esta carta está también firmada por «Un veterano de la Gran Guerra».

La Policía ha recibido órdenes para reforzar la vigilancia de Clemenceau.

TOROS EN TETUAN

Con buena entrada, a pesar del frío reinante, se celebró ayer tarde en Tetuán la anunciada novillada sin picadores.

Los novillos de D. Cecilio López fueron pequeños, resultando dos bravos y mansurrones los restantes.

Actuaron de espadas Joaquín Hontoria, Francisco Aguilera (Carpio II), Julio Pérez (Sevillano) y Tomás Morán.

Hontoria estuvo sueltecito con la muleta y tumbó a su enemigo de media estocada baja. Le aplaudieron la buena voluntad.

Aguilera demostró poseer una «prudencia» sin límites hasta tal punto, que su novillo fué retirado al corral después de hacer pasar al «prudente» torero muy mal rato.

Sevillano estuvo toda la tarde muy valiente, intentando hacer cosas que, aunque no todas le salieran bien, demostró en general arte y condiciones. Fué cogido repetidas veces y mató a su torete de tres estocadas defectuosas y descabelló a pulso. Fué aplaudido.

Morán, no solamente se excedió en valentía, sino que dió unos cuantos lances muy pintorescos y dibujó unos bonitos pases de muleta, que el público premió con grandes aplausos. Matando..., es Morán una completa zapatilla y parece manco de la mano izquierda, ya que cada vez que entró a herir (y entró seis veces), salió a achuchón por entrada.

Y... hasta el domingo, pues, según parece, nos ha salido un empresario que piensa dar corridas hasta con nieve. ¡UN HÉROE!

CHOQUE DE AUTOMOVILES

UN HERIDO GRAVÍSIMO

En el Puente de San Fernando chocaron dos automóviles, por consecuencia de cuyo accidente resultó con magullamiento general y conmoción visceral y cerebral el ocupante de uno de los vehículos, D. Manuel Collado Fernández, que fué asistido en el Real Sijó de El Pardo.

El paciente fué traído después a Madrid e instalado en una de las salas del Hospital de la Princesa.

TEATRALERIAS

PROXIMO ESTRENO
Por el elenco artístico que dirige el gran actor Miguel Muñoz ha comenzado a ensayarse en el teatro de la Latina el drama en tres actos titulado «La víctima», original del malogrado periodista Alejandro Ber.

LA COMPANIA SUGRANES-GALINDO
Dentro de pocos días saldrá para trabajar en provincias el nuevo cuadro de zarzuela que ha formado el aplaudido tenor Sr. Galindo, y en el que figuran la rotatable tiple María Santoncha, que se ha separado de la compañía de Vila, y el gracioso actor Sr. Gari.

VARIAS NOTICIAS
En Barcelona ha debutado en el teatro Elorado la bellísima tiple cómica Dionisia Lahera, que alcanzó un gran éxito interpretando «La generala».

En Apolo, de Valencia, se ha estrenado con gran éxito por la compañía de Juanito Martínez la obra «La cortesana de Omán», que hizo reír grandemente a la concurrencia.

En el teatro Lara, de Málaga, se ha estrenado por la compañía Francés-Salado la obra «Los tres mosqueteros», que alcanzó un buen éxito. El público aplaudió mucho al final de todos los actos.

De regreso de Coruña ha regresado a Madrid el ilustre dramaturgo D. Manuel Linares Rivas.

Desde luego, ha empezado a ensayar en el Centro la comedia en tres actos titulada «Como Dios manda», que será estrenada el día 2 del próximo mes; otra titulada «La reina sin reino», que estrenará Carmen Jiménez, y la adaptación escénica de la novela de Pérez Lugín «Currito de la Cruz».

Además, Borrás prepara para entregar a Margarita Ningu una obra en tres actos titulada «La segunda mirada».

En Lara continúan los ensayos de la comedia en dos actos, de Coelho de Portugal, «Las de Ulloa», que se estrenará la próxima semana.

En la próxima semana se estrenará en Price el sainete madrileño en un acto, dividido en cuatro cuadros, titulado «La chica del sereno», de Enrique Calonge, música de los maestros Soutullo y Vert.

«EL SEÑORITO LADISLAW»
En el teatro del Príncipe, de San Sebastián, donde actúa con gran éxito la compañía Gatuellas, se estrenará muy en breve el drama «El señorito Ladislaw», de Vidal y Planas y Antón del Olmet.

También estrenará «Mala madre», de éste último autor.

NUEVA COMPANIA
Dirigida por Eduardo Caralt, se está formando una compañía de comedias, que se presentará en breve en el teatro Olimpia.

Como obra de bandera lleva «Arcón de tierra», drama de actualidad, en el que se pone de relieve el problema africano. Dicha obra se debe a un joven y notable escritor malagueño varias veces aplaudido.

LA ISaura, EN LA HABANA

Llegó a la capital cubana, en compañía de su esposa, el actor Sr. Martiñez, Amalia de Isaura, que actuará en el teatro Capitolio, contratada por la Empresa Santos y Artigas.

En el extenso y variado repertorio figuran más de cincuenta cuartetos desconocidos en Cuba.

«VOLCAN DE AMOR»
La Empresa Fraga ha contratado a la compañía de Bartolomé Soler para representar en sus teatros el drama «Volcan de amor», basado en la vida de San Francisco Javier.

MIGUEL FLETA
Con la ópera «Carmen» debutó en Méjico el tenor aragonés Miguel Fleta, que obtuvo un triunfo grandísimo.

Con el eminente tenor compartió los aplausos la soprano Alice Gentle.

Ambos fueron llamados a escena en medio de grandes aclamaciones de entusiasmo.

ENFERMEDADES DE LOS RIÑONES Y DE LA VEJIGA, Dolor de Espalda, Reumatismo, Cálculos, Ciática, Gota, Se Curan con el Remedio de fama Mundial. Píldoras De Witt. De Venta en todas las Farmacias.

EL CRIMEN DEL SABADO

Un joven herido por su tío

En la calle del Pez, número 10, tienda de mercadería de D. Alfonso Albarrán Rodríguez, ocurrió el sábado por la noche un sangriento drama de familia.

Un sobrino del citado comerciante, llamado Damián Rodríguez, de veinticuatro años, que vivía en la misma casa, sostenía amores con una hija del Sr. Albarrán, prima suya, con la cual pensaba casarse pronto, a cuyo efecto se preparaba a solicitar la correspondiente licencia eclesiástica.

Habiendo surgido repentinamente serios disgustos en la familia, el novio trató de llevarse a la muchacha y tenerla depositada hasta el día de la boda. Hubo una escena violenta, que logró apaciguar el sereno número 58, de servicio en dicha calle.

Poco después se reprodujo la escena, y el Sr. Albarrán, que observó entonces que su hija había desaparecido, se exasperó de tal forma contra su sobrino, que, empujando una pistola, le persiguió por la escalera de la casa, hasta que, alcanzándole en el portal, le descerrajó un tiro.

El muchacho cayó gravemente herido con un balazo en el vientre.

Trasladado a la Casa de Socorro de la Universidad, se vio que la herida era gravísima.

La bala no se le pudo extraer. El agresor fué detenido.

Al Polo fué Sisebuto hace un año, y ya no escribe. Habrá muerto de escorbuto, por no llevar el muy bruto Licor del Polo de Orive!

PUBLICACIONES DE ACTUALIDAD

«Progreso y Miseria», nueva traducción completa de la admirable obra de Henry George, con prólogo de Argente. Diez pesetas rústica, 12 encuadernada, todas librerías. Pedidos: librerías de F. Beltrán, Príncipe, 16, y Rubiños, Preciados, 23.

Noticias e informaciones de nuestra edición del sábado

Después de la tragedia de la Casa del Pueblo

EL JUZGADO EN LA CARCEL

El sábado, a las cuatro, reanudó el Juzgado instructor las diligencias suspendidas anoche, constituyéndose en la Cárcel Modelo.

Además de recibir la indagatoria a Gonzalo Sanz y a los otros dos detenidos, celebrará varios carcos con diversos testigos citados a prestar declaración.

HABLA LA MADRE DEL OBRERO ASESINADO

—Me llamo Ana Portillo Sánchez—nos responde con marcadísimo acento andaluz una mujer de edad ya madura, de aspecto atractivo, que enjuga sin cesar sus ojos con un pañuelo enlutado.

La estancia es una modestísima habitación de cierta casa de viajeros. Amplia, pero desmantelada, fría y triste, sirve de lúgubre marco a la noble figura de esta desolada madre.

Su mano izquierda remueve sin cesar sus llaves diminutas.

—Son las de la caja de mi hijo—nos dice al observar las miramos con insistencia, y agrega después, como si hablase consigo misma:

—Luego me traerán las coronas. Aquí están las cintas, pero...

—¿...?

—No es cierto, como han dicho los periódicos, que mi hijo vino de Málaga con motivo del Congreso. Ya va para dos años que se trasladó aquí. Se vino del pueblo porque quería más campo para desarrollar lo que él llevaba en su cabeza.

—¿...?

—No somos de Málaga, sino de un pueblo de su provincia: de Cortijada de la Puerta. Allí teníamos unas finquitas que cuando quedé viuda, con mi hijo y tres hembras, tuve que ponerlas en arrendamiento y trasladarme a Málaga.

Mis hijas se casaron. El varón fué muy bueno y sumiso; pero siempre tenía la idea de recorrer los mundos, para ver más gente y más tierras. Por eso se vino.

¡Valía mucho, mucho! Cuando hablaba, le seguía la gente. Allí dejó en casa un área con todas esas historias que él sabía. ¡Más valiera que no las hubiese aprendido! Y más valiera a mi haberme muerto antes que él, para no sufrir como sufrí! ¡Era tan bueno! ¡Era tan santo! Cuando le vi esta mañana parecía dormido. Yo le palpaba, porque no creía que estuviese muerto. Aún me parece que estoy soñando, y ya ve usted que he visto echarle la tierra.

¿Para qué le ha servido saber tanto? Pero era manía la suya. Se perdía por los papeles. Y mire usted que el pobre tuvo que aprender a leer solo; nunca fué a la escuela.

—¿...?

Para mí la noticia fué un escopetazo. Verá usted. Yo estaba en mi casa, y vinieron a buscarme de parte del Sr. Fuentes para que me llegara a la droguería.

Mi hija la pequeña estaba de parto; pero me dijeron que era para una cosa muy grave, y fui.

El Sr. Fuentes estaba allí, en la tienda, con otros señores, y cuando llegué, todos se miraban y ninguno se atrevía a hablarme. Por mi cabeza pasó como una sombra de no sé qué muy triste, como si presagara algo. Por fin, el Sr. Fuentes me dijo de un golpe:

—A tu hijo lo han matado en Madrid.

«La sangre me subió hasta aquí, al cuello, como una ola que me ahogaba. Me parecía mentira, creía que era una broma que querían darme, y a punto estuve de meterle mano al Sr. Fuentes; pero los otros callaban y yo comprendí que era cierto.

«Querían calmarme porque yo gritaba y pedía, por la Virgen de los Dolores, que me trajeran, aunque fuera andando, y de limosna.

Aquellos señores fueron muy buenos, y estos de Madrid también. ¡Que Dios se lo pague a todos!

«Pero mi hija estaba de parto y yo no podía darle la noticia. Así es que salimos al día siguiente.

«Pero en este viaje todo son peripecias. Me acompañaba un señor de la Sociedad de mi hijo, y al llegar a La Roda me apeé un instante y el tren se marchó, dejándome en tierra. El señor que me acompañaba, para no dejarme sola, se tiró a la vía y a poco no muere.

«Llegamos anoche en el mixto. Y esta mañana me llevaron al cementerio para ver al hijo de mi alma, que ya no veré más...»

Nos dijo, redoblando su llanto, la desgraciada madre del obrero Manuel González Portillo.

Indalecio Prieto

quiere retirarse de la política

Parece que el popular propagandista del socialismo Indalecio Prieto se retira de la vida pública. Al menos así se lo ha manifestado a algunos amigos íntimos. Tan decidido está, según nuestras noticias, a alejarse de la política, que en las próximas elecciones no presentará su candidatura por Bilbao ni por ningún otro distrito.

La noticia, de ser cierta, causará seguramente gran sorpresa a los numerosos admiradores de Indalecio Prieto, uno de los parlamentarios que más se han destacado actualmente por su elocuencia y bien cimentadas ideas.

Política alemana

EL GABINETE TENDRA CORTA VIDA

Berlin, 25.—Se opina unánimemente que el Gobierno Cuno tendrá una duración de semanas solamente y que después de la Conferencia de Bruselas dejará paso a un Gabinete que repose en una mayoría parlamentaria más estimable.

Berlin, 25.—Durante la discusión de la declaración ministerial en el Reichstag, el Sr. Breitscheid dijo que el Gabinete del señor Cuno no solucionaría nada, por ser un Gobierno burgués.

Los socialistas aprueban la política del Gobierno si se basa en la nota dirigida a la Comisión de Reparaciones el día 13 del actual, y desean que se realice una política de inteligencia.

Agrega el orador que no cree que el nuevo Gobierno sea capaz de ejecutar un programa, y termina diciendo: «No experimentemos sentimientos de benevolencia hacia este Gobierno, y en caso de necesidad haremos contra él una enérgica oposición.»

Una orden del día será votada hoy por el Parlamento en el sentido de mantener, como lo hace el nuevo Gobierno, la nota de 13 de noviembre sobre las reparaciones.

Se cree que la votarán todas las minorías, excepto la comunista.

Abd-el-Krim y los prisioneros

Por informes autorizados que acabamos de recibir podemos afirmar que la sumisión de Abd-el-Krim será muy pronto un hecho. Además podemos adelantar a nuestros lectores la sensacional noticia de que las gestiones para rescatar a los prisioneros van por muy buen camino, tanto, que es casi seguro que muy en breve puedan ser libertados.

Todo ello viene a confirmar las informaciones que días pasados publicamos acerca de tan transcendentales cuestiones.

Huelga añadir cuánto nos congratula anticipar estas noticias, si bien por el momento no podemos dar detalles concretos de las mismas.

INSTRUCCIONES DEL ALTO COMISARIO.—TIROTEOS

Melilla, 25. (Urgente).—Siguiendo instrucciones del alto comisario, los «gums» realizan incursiones por los poblados próximos a nuestras posiciones avanzadas, recogiendo fusiles y municiones.

Hoy realizaron esta operación en los poblados de Midar y Tamajullit.

Una partida de bandoleros rebeldes intentó robar ganado en la carretera de la Uestia a Zauia, impidiéndolo nuestras fuerzas.

Hubo de empeñarse algún tiroteo, en el que causamos bajas vistas al enemigo.

Por nuestra parte resultaron heridos los soldados del regimiento de África Antonio Raya e Isidoro Robles.

BOMBARDEOS AEREOS.—UN AVION AL MAR

Melilla, 25. (Urgente).—Un hidroavión que salió en la madrugada para bombardear las inmediaciones de Afran no ha regresado todavía, creyéndose que a causa de alguna avería habrá caído en el mar.

Otro hidroavión ha salido en su busca para remolcarlo hasta la costa.

Ingleses y americanos en des-acuerdo por el petróleo de los turcos

Londres, 25.—Telegrafían de Lausana al «Daily Express», que contrariamente a los deseos manifestados por la representación de la Gran Bretaña, los delegados americanos expondrán hoy su tesis sobre la cuestión de los petróleos de Mossul y régimen de puerta abierta en Micrasia.

El diario citado añade que la tesis americana es francamente desfavorable a la ocupación de las regiones petrolíferas por parte de la Gran Bretaña.

La crisis del trabajo en Francia es insignificante

París, 25.—Cámara de los Diputados.—Con motivo de la discusión del presupuesto del ministerio del Trabajo, el ministro del ramo, Sr. Peyronnet, declaró que actualmente sólo hay 2.104 obreros parados forzozos contra 91.000 que había en 1921.

Un coronel austriaco, reo de monarquismo

Viena, 25.—El coronel Gustavo Wolff, director del periódico legitimista Staatswehr, ha sido detenido.

El coronel Wolff, que ha defendido calorosamente la causa del Príncipe de la Corona, Otto, al final de un Te Deum celebrado para conmemorar el aniversario del nacimiento del Príncipe, intentó, al frente de unos 500 partidarios, dirigirse en manifestación hacia el edificio del Parlamento.

Como no había pedido permiso a la autoridad, la Policía se opuso al acto y, al ser desobedecida, procedió a la detención de unos treinta individuos de los más alborotadores.

El coronel Wolff comparecerá ante los Tribunales, acusado del crimen de alta traición, por haber lanzado gritos subversivos contra las instituciones republicanas de Austria.

En Lausana se discute la frontera turca de Europa

Lausana, 25.—La Comisión de Asuntos territoriales y militares ha continuado esta mañana la discusión sobre la frontera turca de Europa.

Lord Curzon, contestando a los delegados turcos en nombre de todas las Potencias representadas en la Conferencia, indicó que, por el momento, según la opinión manifestada por la Conferencia, las cosas debían continuar como hasta ahora, y que era preciso esperar otra ocasión para resolver el asunto.

El delegado americano Child, en nombre de su Gobierno, dice que los Estados Unidos no persiguen otro fin político que el que se conforme a su interés nacional y a las consideraciones humanitarias que están en el ánimo de todos los delegados representados.

El delegado americano añadió que al aludir en la Memoria citada a los acuerdos concertados precedentemente por los aliados en Oriente, y al expresar el deseo de que estos Convenios serían puestos en vigor por las Potencias interesadas, los Estados Unidos afirmaban una vez más que no obraban sino en interés de la paz general.

Un aeroplano sin piloto a bordo vuela por el espacio

Le Bourget, 25.—Ayer se han verificado las pruebas de dirección de un avión por las ondas hertzianas.

Un pesado biplano, con motor de 300 caballos, ha evolucionado bastante tiempo sin piloto ni pasajero sobre las llanuras de Etampes con gran ligereza y elegancia, lo mismo por zonas despejadas que por entre nubes y densa niebla, que hubiesen dificultado esos ejercicios a pilotos consumados.

Todas las pruebas eran dirigidas desde gran distancia por un piloto confortablemente sentado en una butaca del despacho de unos ingenieros.

Desde Barcelona

¿DIMITA EL GOBERNADOR?

Barcelona, 25.—Ha corrido toda la mañana el rumor de que el gobernador había presentado la dimisión del cargo. Se fundaba la actitud de la primera autoridad civil en la ruptura con el presidente de la Mancomunidad, que le imposibilita de tomar parte en actos como el de la sesión de clausura de la Conferencia de seguros, en el que habrá de leer un discurso en catalán el Sr. Puig y Cadafalch, quien ha anunciado que no asistirá a los actos a que concurra el gobernador.

Preguntado el secretario del Gobierno civil acerca de este rumor, ha manifestado que no cree tenga fundamento la noticia.

Además añadió que lo ocurrido con el señor Puig y Cadafalch no tenía la importancia que se le ha querido dar.

Cuando se recibió la carta de la Mancomunidad redactada en catalán, preguntó si había antecedentes sobre el particular, y como la Secretaría contestara negativamente, optamos por devolver el documento en la forma que se hizo, y no ocurrió nada.

Según parece, la Mancomunidad interpretó la carta como documento particular de pura cortesía; pero los comunicados que llevan membrete y firma de las autoridades son oficiales y no pueden dar lugar a torcidas interpretaciones.

Parece que el alcalde, marqués de Alella, hace gestiones cerca de ambas personalidades para reconciliarlas y dar por terminado el incidente.

El gobernador, hablando a medio día con una persona de su intimidad, ha desmentido rotundamente la supuesta dimisión, diciendo que no abandonaría el cargo mientras cuente con la confianza del Gobierno.

Añadió que estaba enterado de que el marqués de Alella estaba haciendo gestiones para terminar el incidente; pero que por su parte no retiraba una palabra ni cambiaba de actitud.

INDICADOR DE MADRID

CASA ADARVE
Bastones y paraguas. Trujillos, 2. Fábrica. Batás, 7 ptas. Plaza de Santa Cruz, 3, ent.º

CAFES
Los mejores, PLAZA DE SANTA ANA, 12.

ESPECIFICOS
Afecciones de la garganta y boca. Curación radical con las Pastillas Lietget Polámicas. Pesetas 1,50 en farmacias.

Gayoso, Arenal, 2. Madrid.

FABRICA DE CORBATAS, CAMISAS Y GUANTES. Precio fijo. Capellanes, 12.

PETACAS, BASTONES Y PARAGUAS
Bazar de la Unión, calle Mayor, número 2.

LA COMPANIA DE MADERAS
Madrid, Argumosa, 14, teléfono M-689. Bilbao, Santander, San Juan (Avilés), Pasajes, Alicante y Huelva.

VAJILLAS, cristalerías buenas y baratas. Veliña, Concepción Jerónima, 13.

Para todo cuanto se relacione con esta sección, dirigirse a la Empresa Anunciadora de Valeriano Pérez, plaza del Progreso, 9, entresuelo izquierda. Teléfono 79-M.



Efecto

rápido y seguro

garantizan las legítimas tabletas «Bayer» de Aspirina, por ser desleibles instantáneamente en el agua.

Los productos inferiores de la competencia, por el contrario, á veces no se desleían ó tardan mucho tiempo en ello y ocasionan con frecuencia trastornos del estómago.

Por esta razón, en casos de resfriados, grippe, reumatismo y dolores de cabeza y muelas, se debe exigir expresamente el embaño original con la faja encarnada, la Cruz «Bayer» y la inscripción:

«Fabricación especial para España»



Poesía

hispanoamericana

FERNAN SILVA VALDES: «AGUA DEL TIEMPO». POEMAS NATIVOS. OTROS POEMAS. MONTEVIDEO, 1922

El agua brisa, espumante, del sentido poético de Fernán Silva Valdés corre por un cauce tan quebrado, tan áspero, que es poco agradable a nuestros oídos castellanos. ¿Por qué no se decidirá este innegable poeta, si se siente oprimido por la estrechura musical de los versos, a escribir sus recios pensamientos, sus bellas imágenes, en prosas poéticas que nos ahorrarian esa acritud, esa desastrosa forma de sus versos de que omezcamos habiéndolo?

Tiene este libro poemas muy bellos que siempre recordaremos con placer, como «La catedral», «El nido», de exquisito pensamiento, de sentido universal, y trozos coloridos, fuertes, intensos, como «El centauro», llenos de alma bárbara, primitiva, del campo americano. Hay también en Silva Valdés voces poéticas humanas, como «Gritos», «Yo soy un hombre», que nos recuerdan el naturalismo sensual, cálido de sangre, de tan espléndida realización en los Países Bajos. Y como a estas líricas muestras, hállese por todas partes, en imágenes perfectas, muy bien conseguidas casi siempre, la tendencia novísima a la pintura de la naturaleza muerta, el sugestivo bodegón, que del cubismo acá ha influido tanto en la renovación de las figuras poéticas. Especialmente encontramos felicitación del comienzo de «Otoños»:

El otoño ha llegado, y como es forastero, el viento le pasea por toda la ciudad...

Mas no queremos cerrar estas líneas sin rogar al poeta, que tantos aciertos de frase tiene, que no olvide el respeto a nuestra vieja lengua, que puede renovarse, ensancharse, desarticularse en cuanto las necesidades de los tiempos y de los pueblos jóvenes reclaman; pero que sufre inútilmente con la introducción de galicismos innecesarios, como «aliche», que nada nuevo nos trae, que nada nuevo nos dice y que hasta fonéticamente resulta insufrible.

El talento y la cierta retina poética de Fernán Silva sabrán, sin duda, en obras sucesivas, depurar, ascender en el camino nunca terminado del arte, pues a pesar de los gritos fogosos, del aroma paupero, del poncho campesino en que se envuelve, más nos parece el autor de «Agua del tiempo» un artista consciente de la disciplina de la Belleza que un galopante pulsador de la vihuela de los payadores.

DE L. O.

El Gaitero

Sidra Champagne de Villavieja (Asturias)

Medicina y médicos

LA CONFERENCIA DEL DR. ROTHE

El sábado dió una conferencia en la Facultad de Medicina el profesor Alexander von Rothe, para profesores y estudiantes, sobre aplicaciones de la cinematografía en la enseñanza de la Cirugía.

El doctor von Rothe, eminente cirujano del Hospital de la Charité, de Berlín, es inventor de un aparato de cinematografía que permite impresionar películas que reproducen todos los detalles de las intervenciones quirúrgicas.

La Facultad de Medicina ha invitado al doctor cirujano alemán para que dé en San Carlos una exhibición cinematográfica, experimentando no sólo su procedimiento, sino enseñando métodos operatorios de otros notables cirujanos que han impresionado estas cintas de tan eficaz valor pedagógico.

Advertisement for DENTIFRICOS BÉNEDICTINS DE SOULAC, including details about dental hygiene products and the manufacturer's location.

ASOCIACION DE GANADEROS Bases para un concurso de puesta

La Asociación general de Ganaderos ha redactado, y muy en breve se publicará, las bases a que ha de ajustarse el concurso de puesta de gallinas que en el local de concursos de la Real Casa de Campo celebrará del 15 de enero al 31 de mayo próximos. Para conocer de los interesados adelantadamente algunas noticias, y en la secretaría de la Asociación se facilitarán a cuantos las soliciten las bases completas de dicho certamen. Comprenderá éste: gallinas de razas...

los y extranjeras, en lotes de seis gallinas y un gallo o de seis pollas y un gallo. Se considerarán como razas nacionales la castellana negra, la «ardaluza pizarra», «Prat leonada» y «blanca», «Menorca», «Saguna», «Paisal» y «Franciscana». La inscripción es gratuita para los avicultores pertenecientes a la Asociación general de Ganaderos, y los que no pertenezcan a ella satisfarán en el momento de la inscripción 25 pesetas por lote.

La inscripción de los lotes se efectuará hasta el día 25 de diciembre próximo en las oficinas de la Asociación general de Ganaderos, Huertas, 30, o en las respectivas Juntas provinciales, expresando la edad de las aves, razas y marca especial que posean. Los lotes deberán ser entregados al personal destinado al efecto, en el local del concurso, del 4 al 7 de enero próximo, contra recibo que allí se facilitará. La alimentación de las aves será de cuenta de los concursantes. Se adjudicarán muchos premios en metálico, objetos de arte, medallas de oro, de plata y de cobre.

Grill-Room Palace Hotel

HOY SABADO, DESDE LAS 9.30 COMIDA DE GALA, SEGUIDA DE SUPPER. COTILLON. ATRACCIONES PADUREANO CON SUS NEGROS Y LOS FENOMENALES DRUMMER, LITTLE JOE Y BICKSON

Diputación provincial

DUODECIMA SESION

Presidida por el Sr. Díaz Agero, comenzó la sesión a las once y media de la mañana. Leída y aprobada el acta de la anterior, el Sr. Pérez Toledo, como presidente de la Comisión de Beneficencia, anunció que por estar a informe de los letrados un asunto urgente relacionado con la plaza de toros, que debe despacharse antes del día 1.º de diciembre, convendría celebrar sesión el día 30, fecha en que ya habría dictaminado la Comisión.

El Sr. Salcedo y otros diputados expusieron su opinión contraria, por estimar innecesaria tal urgencia, que no afectaba ciertamente a la Diputación.

El Sr. Crespo propuso que por la Diputación se acordara gestionar cerca del ministro de Hacienda la supresión o disminución del impuesto de navegación que se exige a los que vienen a España, que asciende en algunos casos a 450 pesetas en oro, con perjuicio del turismo.

El Sr. Ovejero manifestó que la gestión no debía dirigirse al ministro de Hacienda, al que convendría pedir otras cosas de más importancia, sino a las Empresas de transporte.

El Sr. Molás solicitó que la Diputación rogara al Ayuntamiento de Madrid diera el nombre de Rizal a una de las calles de la corte.

Fué tomada en consideración y pasó a la Comisión de personal una proposición de los Sres. Abellanosa, Salcedo, Ovejero y Sarabia para que se suspendan los nombramientos de personal últimamente hechos, que no se ajustan a las bases del presupuesto.

El Sr. Arizmendi se lamentó de que un enfermo que había ingresado en el Hospital Provincial fué dado de alta al día siguiente por el médico, y como el enfermo ingresó en otro hospital, es indudable que no estaba muy bueno. Por ello ruega al visitador que depure el hecho.

El Sr. Molás da una explicación para justificar lo ocurrido, y el visitador del Hospital, Sr. Barrio, ofrece enterarse y proceder como corresponda.

Seguidamente se entra en el despacho de los asuntos del orden del día, y discutiendo si se disuelve o no la Comisión especial nombrada para la reorganización del Hospicio, transcurren las horas reglamentarias y se levanta la sesión a las dos de la tarde.

BOLSA DE MADRID

Cotización del día 25 de noviembre de 1922

4 POR 100 INTERIOR.—Serie F, 70,40; E, 70,40; D, 70,35; C, 70,40; B, 70,50; A, 70,65; G y H, 70,50; Diferentes series, 70,50; Fin corriente, 70,40; Fin próximo, 0,00.
4 POR 100 EXTERIOR.—Serie F, 88,50; E, 88,40; D, 88,55; C, 88,75; B, 88,90; A, 88,90; G y H, 88,80; Diferentes series, 87,00.
4 POR 100 AMORTIZABLE.—Serie F, 90,00; D, 90,50; C, 90,10; B, 90,10; A, 90,50; Diferentes series, 0,00.
5 POR 100 AMORTIZABLE.—Serie F, 96,20; E, 96,10; D, 96,15; C, 96,10; B, 96,5; A, 96,10; Diferentes series, 96,25.
5 POR 100 AMORTIZABLE (Emisión de 1917).—Serie F, 96,00; E, 96,5; D, 96,15; C, 96,00; B, 96,9; A, 96,0; Diferentes series, 96,00.
OBLIGACIONES DEL TESORO.—Serie A, 102,50; B, 102,40.
AYUNTAMIENTO DE MADRID.—Villa Madrid 1913, 6,00; Obligaciones de 1863, 80,00; Expropiaciones Interior o por 100, 88,0; Cédulas del Ensanche, 92,00; 1908 Deudas y Obras, 80,5; Empréstito de 1914, 87,00.
BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA.—Cédulas al 4 por 100, 81,5; Idem al 5 por 100, 100,0; Idem al 6 por 100, 103,6; Marruecos, 74,5.
VALORES INDUSTRIALES (Accionistas).—Banco de España, 582,00; Hipotecario, 22,00; Hispanoamericano, 199,50; Español de Crédito, 138,0; Tabacos, 246,00; Explosivos, 306,00; Azucareras preterentes, 62,00; Idem ordinarias, 31,00; Antos Hornos, 91,50; Duro Leiguera, 74,50; Unión Alcohólica, 87,00; Banco Central, 102,00; Banco de España, 37,00.
FERROCARRILES.—M. a Z. y Alicante, 843,5; Norte, 844,5; Metropolitano, 26,00.
OBLIGACIONES.—General Azucarera: estampilladas, 0,0; Idem id., no estampilladas, 13,00; Bonos Naval, 99,00.
FERROCARRILES.—M. a Z. y A. Arizas, 54,45; Norte, 190,5; 75,25; Alsasuas, 0,00; Andaluces, 1918, 0,00; Bonadilla a Algeciras, 0,00.
VALORES EXTRANJEROS.—Banco Central Mexicano, 0,00; Banco del Río de la Plata, 0,00; Obligaciones Riojinto, 108,00; Bonos Penarroya, 94,00.
MONEDA EXTRANJERA.—Marcos, 0,20; Liras, 20,90; Francos, 46,40; Francos suizos, 121 Libras, 25,31; Dolares, 0,40; Francos belgas, 49,40.

Indicador del viajero

ANDALUCIA
CADIZ: Grand Hotel de France et Paris.—De primer orden.
CORDOBA: Hotel Suizo.—De primer orden.
SEVILLA: Hotel de Inglaterra.—De primer orden. Hotel de Paris.—De primer orden. Hotel Simón.—Velázquez, 12. Hotel de Francia.—Méndez Núñez, 7. H. Lyon d'Or.—Frente plaza S. Fernando.
ASTURIAS
OVIEDO: Gran Hotel de Paris.—De primer orden.
LAS PALMAS: Quiney's Hotel Metropole.—Las Palmas. Grand Canary.—Con todo el confort moderno.
ALGECIRAS: Hotel Paris.—El más moderno y mejor situado. Pensión desde ptas. 12,50.

SECCION DE ESPECTACULOS

CARTELETA PARA EL DIA 27

PRINCESA.—A las 6, segunda representación de Ruth Draper en sus retratos hablados y representados.—A las 10, El doncel romántico.
ESPAÑOL.—(Compañía Ricardo Calvo.) A las 10,15, Las mocedades del Cid.
COMEDIA.—(Compañía cómicodramática.)—A las 10,30, El niño de oro.
LARA.—A las 6, El madrigal de la cumbre y Angelina de Artés.—A las 10,30, El madrigal de la cumbre e Isabeita Ruiz.
INFANTA ISABEL.—A las 6 (precios corrientes), ¿Que no lo sepa Fernandito (gran éxito).—A las 10,30, ¡Plancha! y El Príncipe «virtuoso».
REY ALFONSO.—A las 6,30, El burlador de Medina.—A las 10,30, Agapito se divierte (beneficio de los autores).
REINA VICTORIA.—A las 6 (especial), ¡El Príncipe se casa!—10,30 (especial), El ministro Giroflán.
ZARZUELA.—(Empresa Fraga.)—(Compañía argentina Muño-Alippi.)—A las 6, Hasta la hacienda baguala cae al jagüel con la seca y La borrachera del tango (éxito grandioso).—A las 10,15, El último gaucho y La telaraña (gran suceso).—Butaca, 6 pesetas.

TEATRO DE APOLO A las seis, ARCO IRIS A las 10,30, ARCO IRIS Revista de gran espectáculo. Contagoría de 4 a 7.

CENTRO.—(Compañía Alba-Bonafé.)—A las 10,30, Las vueltas que da el Mundo.
ESLAVA.—(Catalina Bárcena.)—A las 6, El conflicto de Mercedes.—A las 10,30, El pavo real.
TEATRO IMPERIAL.—A las 3,30, El cuarto de Gallina.—A las 6,30, Amar hasta la muerte.—A las 10,30, Amar hasta la muerte.
MARTIN.—A las 5,30, El gran bajá.—A las 6,30 (doble), El templo del placer y El apuro de Pura.—A las 10,30 (doble) El templo del placer y El apuro de Pura.
ROMEA.—(Compañía de comedia Antonia Plana-Emilio Díaz.)—A las 4,30, Paloma la postinera.—A las 6,30, El sitio de Gerona.—A las 10,30, Paloma la postinera.
NOVEDADES.—A las 4 (corriente doble), Manolita la inclusera y La alsaciana.—A las 6,15 (corriente doble), Camino del destierro y La viejecita.—A las 9,45 (corriente sencilla), La traperera.—A las 10,45 (corriente doble), La viejecita y La alsaciana.
MARAVILLAS.—Tarde, a las 5,30; noche, a las 10,30.—Dolorettes, Les Ferraris (despedida). Hermanos Gómez, Odrónoff y miss Lizz, Pastora Imperio, La Goya, Pompoiff Thedi y Emig. Butaca, 2 pesetas.

AVISOS UTILES

RUBINAT-LLOORACH. Es la mejor AGUA MINERAL NATURAL PURGANTE. Dosis PURGANTE: 1/2 vaso de agua; LAXANTE: 1/4 vaso. A-MINISTRACION: 106, Avenida Icaria - BARCELONA.

Plantas y flores artificiales PRECIADOS, 24, Y CARMEN, 33

CINE IDEAL A las 5 y a las 10. Por secciones, entre las que se proyectarán La hija de Napoleón (séptimo y octavo tomos, fin de la novela).—Rosas negras (por el japonés Sessue Hayakawa).—Esclava de su vanidad (por la hermosa Pauline Frederick).—La emboscada (por la bella Christiane Vernon) y otras.

IDEAL ROSALES.—Gran compañía de variedades.—Éxito enorme de los famosos acróbatas Aragón Allegri, la célebre bailarina Lolita Astolfi y la sugestiva Chelito.
PRICE.—(Compañía Prado-Chicote.)—A las 6 (popular), El hotel de los enamorados y El niño de la suerte.—A las 10,15 (popular), ¿Que te crees tú eso! y El hotel de los enamorados.
CERVANTES.—(Compañía Mercedes Pérez de Vargas.)—A las 6 y 10,30, Juego de damas y Tratado de urbanidad.—Butaca, 3 pesetas.
FUENCARRAL.—(Compañía lírica española de Eugenio Casals.)—A las 6, Bohemios y Las campanadas.—A las 10, Curro Vargas.
COMICO.—A las 6,30, El Goya.—A las 10,30, La solución Potober.
LATINA.—(Compañía dramática de Miguel Muñoz.)—A las 6 y 10,30, Raffles.
TEATRO IMPERIAL.—A las 6,30 y a las 10,30, Amar hasta la muerte.
ROMEA.—(Compañía Plana-Díaz.)—A las 10,30, Paloma la postinera.
MARTIN.—A las 6,15, De la China... ná. A las 7,30, El gran bajá.—A las 10,30 (doble), El templo del placer y El apuro de Pura.
NOVEDADES.—A las 6 (popular doble), La alsaciana y Manolita la inclusera.—A las 9,45 (popular sencilla), La traperera.—A las 10,45 (corriente sencilla), La viejecita.—A las 12 (corriente sencilla), La alsaciana.
MARAVILLAS.—Tarde, a las 5,30; noche, a las 10,30.—El mismo programa del domingo y un debut.
IDEAL ROSALES.—Gran compañía de variedades.—Éxito enorme de los famosos acróbatas Aragón Allegri, la célebre bailarina Lolita Astolfi y la sugestiva Chelito.

LOS MONFIES DE LAS ALPUJARRAS

—¿Cómo ha venido a vuestro poder esa carta?—dijo el príncipe reteniéndola.
—Recordad que os he dicho que mientras vos habláis en cierto mesón excusado con Laurent de Perceval y el comediante Cisneros, había otra persona, que sin que vos lo supieseis, lo presenciaba todo, a través de un agujero abierto en el techo. Aquella persona, que tenía todas las apariencias de un mendigo viejo y enfermo, era en la realidad joven, robusto, lleno de vida. En una palabra, aquella persona era yo.
—¿Vos!
—Sí, yo.
—¿Y quién os había dicho que el caballero Laurent de Perceval debía venir a Madrid enviado por el príncipe de Orange?
—Vos no sabéis quién soy, si bandido o caballero, rey o esclavo; yo tengo medios de saber todo cuanto me interesa saber. Por otra parte, como sólo he venido a Madrid contando con vos, era natural que me interesase por vos. Sabedor del día en que Laurent de Perceval debía ponerse en marcha para llevar vuestra imprudente carta a Guillermo de Nassau, le esperé en el camino.
—¿Y le matasteis!
—No le maté. Iba perfectamente disfrazado con las preces de alférez de vuestra guardia, en términos que Perceval no me reconocería si me viera de nuevo ante sí. Dejele pasar oculto en una venta, alcancéle luego, y me presenté a él como vuestro enviado. Dijele que habíais mediado mejor; que no creíais prudente todavía un alzamiento general en los Países Bajos a vuestro nombre, y le di tales señas de las conferencias que el mismo Perceval había tenido con vos, que sin dificultad me entregó esa carta, y en cambio se encargó de un mensaje verbal para el príncipe de Orange y de un libramiento de treinta mil florines a la orden del Laurent

BIBLIOTECA DE «LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA»

comediante, el mendigo observaba cuanto en aquel aposento acontecía. El príncipe, con más ambición que paciencia, deseaba la corona de su padre.
El príncipe tenía la vista fija en el suelo y temblaba como un roo ante su juez.
La voz de Yaye era solemne.
—¿Y qué mucho?—añadió con voz vibrante y terrible.—Estamos en una época de crímenes. Adonde quiera que se vuelvan ahora los ojos encuentran sangre; rostros amarrotados por el dogal o llvidos por el tósigo. Acá y allá, cerca o lejos, encontraréis opresores y esclavos; volved la vista al Occidente, atravesad con ella los mares, mirad a la América: allí, brutales aventureros, bandidos codiciosos, oprimen a millones de hombres a quienes han robado la patria y los altares, a quienes han arrojado de su hogar; los infelices indios se han visto precisados a huir a los desiertos, donde se defienden con el valor de la desesperación, de las infamias del feroz conquistador. Ved sus doncellas violadas y vendidas como esclavas, sus viejos degollados, los niños arrebatados a sus padres y entregados a los frailes; ved sus guerreros desdeñados, reducidos a la servidumbre, bautizados a la fuerza; si penetráis en esos desiertos peñascosos cubiertos de selvas interminables, surcados por torrentes y abiertos por volcanes; si aportarais al fuego del consejo de una de esas tribus errantes y escucharais el cántico de guerra con que se preparan al combate, les oiríais maldecir a los rostros pálidos que llegan en las grandes canoas; aquellos rostros pálidos son los españoles; si los vierais en el combate, admiraríais la desesperación con que prefieren la muerte a la esclavitud; veríais las praderas cubiertas de cadáveres destrozados por el hierro y por los cascos de los caballos, y después del triunfo de los españoles, os horrorizaría mirar cómo éstos tratan a los vencidos; con cuánta innoble avaricia aquellos misera-



El cabello abundante y hermoso, es el mejor atractivo de la mujer

El agua "Flor de Oro" es la mejor tintura progresiva para el cabello, barba o bigote; es inofensiva porque no contiene nitrato de plata y es higiénica porque desinfecta y limpia el cuero cabelludo, y con su uso se cura la caspa y se evitan la calvicie y las canas.

No mancha el cutis ni ensucia la ropa. Con su uso, el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro.

LA FLOR DE ORO

La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que uno mismo se basta, por lo que, si se quiere, la persona más tímida ignora el artificio. Se usa como si fuese bandolina, y a los cinco minutos de aplicada permite rizarse el cabello; no despiden mal olor.

Las personas de temperamento herpético deben precisamente usar esta agua, y lograrán tener la cabeza sana y limpia con sólo una aplicación cada ocho días; y si a la vez desean teñir el pelo, hágase lo que dice el prospecto que acompaña a la botella.

De venta en perfumerías y droguerías de España y Portugal



Tos que molesta

Después de unos días, después de un catarro abandonado, la tos es cavernosa y estalla por ataques, sobre todo durante la noche. Los espantos son más numerosos, y se expulsan con dificultad; la respiración es más molesta, hay a menudo fiebre y cansancio. Es una bronquitis aguda, que se atajará o curará radicalmente con el PECTORAL RICHELET. Si continúa yendo a sus ocupaciones, tome usted PASTILLAS RICHELET, que constituyen una verdadera poción seca, especialmente creada para continuar y perfeccionar la acción del PECTORAL RICHELET. En casa, el PECTORAL RICHELET, y para fuera, las PASTILLAS RICHELET. EL PECTORAL RICHELET se vende a 3,90 el frasco, las pastillas a 1,70 la caja, en todas las Farmacias y Droguerías, y de no encontrarlo, sírvase escribir en seguida al LABORATORIO RICHELET. San Bartolomé, 1, San Sebastián.



MONOPOLE

137 años de éxito. Pedid en todas partes este selecto Champagne Y SEGUN VUESTRO GUSTO: MONOPOLE (semisecco) MONOPOLE RED TOP (seco) DRY MONOPOLE (bruto) (uvas especiales 1911 y 1912) REIMS (Francia)

ESTERAS

Linoleum, tereopelos. El mejor surtido salido a mitad de precio. Teléfono J. 20-20. SALINAS, Carranza, 5

ESTERAS

Realizo grandes existencias con positiva ventaja. 23, Concepción Jordana, 23

LINOLEUM

Alfombras y esteras. Realización rápida. Grandísimas rebajas. Cayetano Polo y Hermanos. Fuencarral, 19 y 21.

Carbón, 20 cts. kilo.

Depósitos: Segovia, Peñuelas, 10. Luces y Jueves, desde 5 kilos.

OFICINA TECNICA DE PUBLICIDAD

PRADO-TELLO PIAMONTE, 10.

SOLDADOS QUE DESEAN MADRINA

Manuel Acs, regimiento de Ceuta, número 60, quinta compañía, tercer batallón, Ceuta. Juan Santandreu Motilla. Primera bandera de legionarios, segunda compañía. Melilla. Angel Martínez, Rafael Namy Cuesta, Fidel Rodríguez y Antonio Soriano, Gabinete Militar de la Alta Comisaría. Tetuán. Valero Terrado, Sebastián Solano García, Miguel Lucca Martín, Norberto Peredo, Ponga, Francisco Torres Barquin, Federico Muela Pérez y Florencio Sanz, regimiento de Aragón, número 21, Hamades, Tetuán. Enrique Menéndez Blanco, regimiento de Melilla. Segangan. Melilla. Sebastián Portes Busquets, cuarta bandera de Legionarios. 11.ª compañía. Xauen, Tetuán. Luis Andrés Camarasa, Legión extranjera, 20.ª compañía. Dax Riffen. Ceuta. José Morita y José Martín Guerrero, regimiento del Rey. Ametralladoras. Melilla. Carlos de Prada y Ricardo Rodríguez Fernández, Legión extranjera, primera bandera, tercera compañía. Melilla. Rafael García Ortuño, batallón de Badajoz, Gabinete Militar de la Alta Comisaría. Tetuán. Dacio Pacheco, Gregorio Francisco, escribiente y ciclista del Gabinete Militar. Tetuán. José Nogales Solís y José María Ruiz, compañía de Hospitalización. Ceuta. José Tovar Coronado, José Ríos de Haro y Juan Sánchez Abad, batallón expedicionario de Alava, número 56, tercera compañía. Tistutin.

Advertisement for 'UNA PASTILLA VALDA' with circular graphics and text describing its benefits for respiratory ailments.

Advertisement for 'ANEMIA' featuring a lion's head and text about 'VINO y JARABE Deschiens a la Hemoglobina'.

Advertisement for 'HIERRO-QUINA-BISLERI' featuring a lion's head and text about its medicinal properties.

Large advertisement for 'VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA)' by 'EXCMO. SR. MARQUES DEL RISCAL'.

BOLETIN RELIGIOSO

DOMINGO 26 DE NOVIEMBRE DE 1922. Santos del día.—Los Despertorios de la Santísima Virgen con San José. Santos Pedro Alejandro y Teodoro, obispos; Fausto y Marcelo, presbíteros, y Dido, mártir; Amador y Conrado, obispos, y Silvestre, abad; Leonardo de Puerto, Mauricio y Beato, abad, confesores. La misa y oficio son de la Dominica XXV después de Pentecostés, con rito semidoble y color verde. Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Luis; a las ocho, exposición de S. D. M.; a las diez, misa solemne, y por la tarde, a las seis, estación, rosario, sermón, que predicará don Juan Carrillo, ejercicio, preces y reserva. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Esperanza en Santiago, o del Buen Consejo en San Luis Gonzaga y oratorio del Espíritu Santo. Espiritu Santo.—Adoración nocturna. Turno, San Vicente de Paúl. LUNES 27 DE NOVIEMBRE DE 1922. Santos del día.—La Aparición de la Inmaculada Virgen María, vulgo de la Metalla Milagrosa. Santos Facundo y Primitivo, Basilio, obispo; Acacio, presbítero; Saturnino y Santiago el Interciso, mártires; Valeriano, Máximo y Virgilio, obispos; Severiano, monje; Bañán y Josafat, confesores, y beata Margarita de Saboya, viuda. La misa y oficio son de la Feria, con rito simple y color verde. Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Luis; a las ocho, exposición de S. D. M.; a las diez y media, misa solemne con sermón, y por la tarde, a las seis, estación, rosario, sermón, que predicará D. Juan Carrillo, ejercicio, preces y reserva. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Misericordia en San Sebastián; del Henar en Santa Catalina de los Donados, o de Begoña en San Ignacio. Espiritu Santo.—Adoración nocturna. Turno, San Francisco de Asís.

bles aventureros se arrojan sobre el oro y sobre las perlas que produce, con una fecundidad maravillosa, la virgen América. Allí el testimonio del gran crimen de las Españas se levanta por todas partes; aquí es el tesoro donde a trueque de sangre y de infamias van a enriquecerse miserables bandidos bajo las banderas de un rey católico. Si no os satisfacen los crímenes de Occidente, si queréis apurar más horrores, volved la vista a Oriente, al reino de Granada, allí también hay un pueblo vencido; allí también se esclavizan la doncellas, se roban los hijos a sus padres, se bautiza a la fuerza, se degüella y se quema a los hombres, y se arrasan pueblos enteros. Allí también resuena la terrible voz del sacerdote español; allí también los gemidos se mezclan al crujir de las cadenas. Una garra del león de España ataraza al Occidente, mientras la otra despedaza al Oriente. Si queréis ser testigo de más crímenes volved la vista a Flandes; allí también, so pretexto de religión, flotan los pendones de España, y sus tercios se ensangrientan sobre los campos que respetan los mares, y el saqueo y el incendio visitan una tras otra populosas y ricas ciudades; y aun en el mismo corazón de la España, si queréis presenciar horrores, bajad a los calabozos del Santo Oficio, penetrad en las mazmorras de los castillos reales; en las unas se empareda y se descuartiza, en los otros se estrangula y se degüella; por todas partes el terror imponiendo la ley del fuerte; por todas partes, por el mar y por la tierra, los innumerales galeones y las mil banderas de los tercios del rey. Castilla quiso un día sacudir el yugo y cayó vencida con sus comunidades; el rey ahogó con sangre la voz de la libertad; el sacerdote sofocó con fuego los fueros de la conciencia. Sí; España es grande, poderosa, terrible; en todas partes domina, pero en todas partes domina por el crimen. ¿Qué mucho, repito, que cuando tantas infamias se levantan ante los ojos, un hijo

ansé ser rey aun a costa de la vida de su padre? ¿Acaso D. Felipe el II no era rey de Nápoles y de Inglaterra a los diez y seis años? Es cierto que el emperador Carlos V se retiró por su voluntad a una celda de San Jerónimo de Yuste; pero ¿San Lorenzo del Escorial no es también un magnífico monasterio? ¿Acaso una tumba es otra cosa que una celda donde se duerme por toda una eternidad? El príncipe contiaba en silencio y cada vez más turbado y trémulo, dominado por la mirada y por la palabra cada vez más penetrante y solemne de Yaye. Este, por cansancio o por desprecio hacia el príncipe, se sentó; D. Carlos continuó de pie. —Laurent de Perceval—continuó el duque cambiando su entonación declamatoria por otra sencillamente narrativa—era un enviado de Guillermo de Nassau, príncipe de Orange; éste le enviaba a vos para ofreceros la corona de los Países Bajos, bajo el título de conde de Flandes. Esto no era otra cosa que excitaros a la rebelión contra vuestro padre, pretender arrancarle uno de los más ricos florones de su corona; se os pedían cartas que se pudiesen mostrar a los luteranos, y vos, príncipe rebelde a vuestro padre, escribisteis esta carta que tengo entre mis manos. Tomad, leed. El príncipe tomó con una mano trémula aquella carta y la reconoció a primera vista; toda estaba enteramente escrita de su mano, firmada por él, y en ella aceptaba la propuesta del príncipe de Orange y se declaraba protector de la Reforma en los Estados de Flandes. Aquella carta era la cabeza del príncipe si por un acaso iba a dar en las manos de su padre. —Ya podéis conocer—dijo el duque— que quien es poseedor de esa carta es muy amigo vuestro cuando no ha usado de ella presentándola al rey,